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Study Title: Regional Conflict Survey in Korea, 1988 

Fieldwork Dates: October, 1988 

Principal Investigator: Jeon, Byung Jae

Producers: Korean Sociological Association

Sample Type: Mutistage strarified sampling

Fieldwork Institute: Korean Sociological Association

Fieldwork Methods: Face to face interview   

Number of Cases: 2,011 

Geographic Coverage: South Korea including Jeju

Universe: Persons aged 20 and over  

Distributor: Korea Social Science Data Archive (KOSSDA)

Study Description

Please note

In the codebook, each frequency table consists of a variable name, question, and 

frequency table. The first column, RESPONSE, indicates response categories and the 

second column, PUNCH, is a value for each response category. The third and fourth 

columns, FREQ and PERCENT, show the number of individuals and percentage of 

individuals belonging to a specific response category. The last column VALID % is the 

percentage of individuals who are assigned to a specific response category without 

missing data, such as DK (Don’t know), NA (No answer), and NAP (Not applicable).



A1-1988-0001-Eng

AREA

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Jeju 0 40 2.0 2.0

Seoul 1 500 24.9 24.9

Gyeonggi-do 2 297 14.8 14.8

Gangwon-do 3 140 7.0 7.0

Chungcheongbuk-do 4 60 3.0 3.0

Chungcheongnam-do 5 180 9.0 9.0

Jeollabuk-do 6 120 6.0 6.0

Jeollanam-do 7 338 16.8 16.8

Gyeongsangbuk-do 8 256 12.7 12.7

Gyeongsangnam-do 9 80 4.0 4.0

Total 2,011 100.0 100.0

V101

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Male 1 1,006 50.0 50.0

Female 2 1,005 50.0 50.0

Total 2,011 100.0 100.0

V102

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

17 17 1 0.0 0.0

20 20 50 2.5 2.5

21 21 66 3.3 3.3

22 22 49 2.4 2.4

23 23 51 2.5 2.5

24 24 43 2.1 2.1

25 25 76 3.8 3.8

26 26 58 2.9 2.9

27 27 59 2.9 2.9

28 28 65 3.2 3.2

Survey area

Gender of respondent

What is your age? ____years old (in years)
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A1-1988-0001-Eng

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

29 29 68 3.4 3.4

30 30 73 3.6 3.6

31 31 39 1.9 1.9

32 32 57 2.8 2.8

33 33 63 3.1 3.1

34 34 52 2.6 2.6

35 35 53 2.6 2.6

36 36 61 3.0 3.0

37 37 36 1.8 1.8

38 38 53 2.6 2.6

39 39 41 2.0 2.0

40 40 59 2.9 2.9

41 41 51 2.5 2.5

42 42 44 2.2 2.2

43 43 29 1.4 1.4

44 44 45 2.2 2.2

45 45 42 2.1 2.1

46 46 45 2.2 2.2

47 47 40 2.0 2.0

48 48 43 2.1 2.1

49 49 34 1.7 1.7

50 50 55 2.7 2.7

51 51 33 1.6 1.6

52 52 34 1.7 1.7

53 53 40 2.0 2.0

54 54 26 1.3 1.3

55 55 33 1.6 1.6

56 56 33 1.6 1.6

57 57 18 0.9 0.9

58 58 32 1.6 1.6

59 59 20 1.0 1.0

60 60 37 1.8 1.8

61 61 12 0.6 0.6

62 62 19 0.9 0.9
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A1-1988-0001-Eng

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

63 63 13 0.6 0.6

64 64 27 1.3 1.3

65 65 15 0.7 0.7

66 66 3 0.1 0.1

68 68 4 0.2 0.2

69 69 2 0.1 0.1

70 70 2 0.1 0.1

72 72 2 0.1 0.1

73 73 1 0.0 0.0

76 76 1 0.0 0.0

86 86 1 0.0 0.0

NA 99 2 0.1

Total 2,011 100.0 100.0

V103

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Head of household 1 780 38.8 38.9

Spouse 2 691 34.4 34.4

Child 3 333 16.6 16.6

Daughter/Son in law 4 64 3.2 3.2

Parent/Parent in law 5 45 2.2 2.2

Other 6 94 4.7 4.7

NA 9 4 0.2

Total 2,011 100.0 100.0

V104

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

For many generations 1 688 34.2 34.3

Since my grandfather's generation 2 112 5.6 5.6

Since my parent's generation 3 395 19.6 19.7

From my generation 4 811 40.3 40.4

NA 9 5 0.2

Total 2,011 100.0 100.0

What is your relationship to the head of your household?

From which generation did your family start living here (the Do where the respondent currently
resides)?
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V105

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Before the Japanese colonial period 1 166 8.3 8.3

During the Japanese colonial period 2 267 13.3 13.3

Between liberation and the Korean War (6.25) 3 166 8.3 8.3

Between the Korean War (6.25) and the 5.16
military coup

4 277 13.8 13.8

After the 5.16 military coup 5 390 19.4 19.5

After 1970 6 332 16.5 16.6

After 1980 7 406 20.2 20.3

NA 9 7 0.3

Total 2,011 100.0 100.0

V106_1_1

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No education 0 136 6.8 6.8

1 1 2 0.1 0.1

2 2 4 0.2 0.2

3 3 2 0.1 0.1

4 4 5 0.2 0.2

5 5 2 0.1 0.1

6 6 378 18.8 18.9

7 7 2 0.1 0.1

8 8 12 0.6 0.6

9 9 408 20.3 20.4

10 10 8 0.4 0.4

11 11 17 0.8 0.8

12 12 669 33.3 33.4

13 13 24 1.2 1.2

14 14 123 6.1 6.1

15 15 28 1.4 1.4

16 16 176 8.8 8.8

17 17 1 0.0 0.0

18 18 4 0.2 0.2

During what period did you start living in this city?

The following questions are regarding you, your spouse, and your parents. Please answer all
questions even if some members are deceased: [Respondent] Years of education
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A1-1988-0001-Eng

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

19 19 1 0.0 0.0

23 23 1 0.0 0.0

NA 99 8 0.4

Total 2,011 100.0 100.0

V106_1_2

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Protestant 1 364 18.1 18.2

Catholic 2 159 7.9 7.9

Buddhist 3 613 30.5 30.6

Cheondogyo 4 6 0.3 0.3

Won Buddhist 5 1 0.0 0.0

Other 6 36 1.8 1.8

None 7 824 41.0 41.1

NA 9 8 0.4

Total 2,011 100.0 100.0

V106_1_3

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Physician, dentist, veterinarian 1 4 0.2 0.2

College professor, scientist, researcher 3 6 0.3 0.3

Journalist, broadcaster 5 1 0.0 0.1

Engineer 7 10 0.5 0.5

Teacher 9 29 1.4 1.5

Nurse 10 4 0.2 0.2

Other professional occupations (including
religious workers)

11 32 1.6 1.6

Owner of a company (10 or more employees) 12 5 0.2 0.3

Executive of a large corporation (above senior
manager)

13 1 0.0 0.1

The following questions are regarding you, your spouse, and your parents. Please answer all
questions even if some members are deceased: [Respondent] Religion

The following questions are regarding you, your spouse, and your parents. Please answer all
questions even if some members are deceased: [Respondent] Occupation
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A1-1988-0001-Eng

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

High ranking public official (above grade 4 in a
central government agency, above grade 3 in a
local government agency)

14 1 0.0 0.1

Owner of a business (5 or more employees) 16 11 0.5 0.6

Other administrative, managerial occupations 17 18 0.9 0.9

General corporate office worker (below manager) 18 123 6.1 6.2

Public officer in general services (below grade 5
secretary level)

19 41 2.0 2.1

Executive of a social organization 20 3 0.1 0.2

Other office work occupation 22 16 0.8 0.8

Wholesale/retail store owner 23 145 7.2 7.3

Wholesale/retail sales clerk 24 27 1.3 1.4

Real-estate/insurance agent 25 11 0.5 0.6

Restaurant, hospitality business owner 26 13 0.6 0.7

Service occupation employee (cook, waiter) 27 14 0.7 0.7

Peddler, street vendor, housekeeper 28 15 0.7 0.8

Other sales/service occupation(including driver) 29 56 2.8 2.8

Skilled worker, technician 30 55 2.7 2.8

Semi skilled worker 31 8 0.4 0.4

Apprentice, unskilled worker 32 2 0.1 0.1

Construction worker, sanitation worker, manual
laborer

33 19 0.9 1.0

Other production occupation 34 17 0.8 0.9

Wealthy farmer (over 6,000 pyeong) 35 22 1.1 1.1

Middle class farmer (3,000 - 6,000 pyeong) 36 149 7.4 7.5

Peasant farmer (1,500 - 3,000 pyeong) 37 162 8.1 8.1

Poor farmer/ tenant farmer (less than 1,500
pyeong)

38 96 4.8 4.8

Agricultural laborer/ daily paid worker 39 16 0.8 0.8

Fisherman 40 11 0.5 0.6

Other unclassifiable occupations 41 32 1.6 1.6

Homemaker 42 586 29.1 29.3

Student 43 111 5.5 5.6

Unemployed 44 128 6.4 6.4

NA 99 11 0.5

Total 2,011 100.0 100.0
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V106_1_4

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Seoul 1 153 7.6 7.6

Gyeonggi-do 2 233 11.6 11.6

Gangwon-do 3 106 5.3 5.3

Chungcheongbuk-do 4 125 6.2 6.2

Chungcheongnam-do 5 222 11.0 11.1

Jeollabuk-do 6 177 8.8 8.8

Jeollanam-do 7 289 14.4 14.4

Gyeongsangbuk-do 8 327 16.3 16.3

Gyeongsangnam-do 9 296 14.7 14.8

Jeju 10 45 2.2 2.2

North Korea 11 29 1.4 1.4

In another country 12 4 0.2 0.2

NA 99 5 0.2

Total 2,011 100.0 100.0

V106_1_5

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Seoul 1 499 24.8 24.9

Gyeonggi-do 2 295 14.7 14.7

Gangwon-do 3 79 3.9 3.9

Chungcheongbuk-do 4 61 3.0 3.0

Chungcheongnam-do 5 140 7.0 7.0

Jeollabuk-do 6 119 5.9 5.9

Jeollanam-do 7 180 9.0 9.0

Gyeongsangbuk-do 8 257 12.8 12.8

Gyeongsangnam-do 9 337 16.8 16.8

Jeju 10 40 2.0 2.0

NA 99 4 0.2

Total 2,011 100.0 100.0

The following questions are regarding you, your spouse, and your parents. Please answer all
questions even if some members are deceased: [Respondent] Do of origin (hometown)

The following questions are regarding you, your spouse, and your parents. Please answer all
questions even if some members are deceased: [Respondent] Current residence
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A1-1988-0001-Eng

V106_1_6

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Seoul 1 262 13.0 13.1

Gyeonggi-do 2 227 11.3 11.3

Gangwon-do 3 101 5.0 5.0

Chungcheongbuk-do 4 107 5.3 5.3

Chungcheongnam-do 5 205 10.2 10.2

Jeollabuk-do 6 166 8.3 8.3

Jeollanam-do 7 261 13.0 13.0

Gyeongsangbuk-do 8 309 15.4 15.4

Gyeongsangnam-do 9 307 15.3 15.3

Jeju 10 41 2.0 2.0

North Korea 11 14 0.7 0.7

In another country 12 5 0.2 0.2

NA 99 6 0.3

Total 2,011 100.0 100.0

V106_1_7

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Seoul 1 174 8.7 8.7

Gyeonggi-do 2 230 11.4 11.5

Gangwon-do 3 99 4.9 4.9

Chungcheongbuk-do 4 121 6.0 6.0

Chungcheongnam-do 5 218 10.8 10.9

Jeollabuk-do 6 175 8.7 8.7

Jeollanam-do 7 279 13.9 13.9

Gyeongsangbuk-do 8 328 16.3 16.4

Gyeongsangnam-do 9 296 14.7 14.8

Jeju 10 44 2.2 2.2

North Korea 11 26 1.3 1.3

In another country 12 15 0.7 0.7

NA 99 6 0.3

Total 2,011 100.0 100.0

The following questions are regarding you, your spouse, and your parents. Please answer all
questions even if some members are deceased: [Respondent] Place where one grew up

The following questions are regarding you, your spouse, and your parents. Please answer all
questions even if some members are deceased: [Respondent] Place of birth
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A1-1988-0001-Eng

V106_2_1

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No education 0 112 5.6 7.0

2 2 2 0.1 0.1

3 3 3 0.1 0.2

4 4 4 0.2 0.2

5 5 1 0.0 0.1

6 6 399 19.8 24.9

7 7 1 0.0 0.1

8 8 3 0.1 0.2

9 9 336 16.7 20.9

10 10 2 0.1 0.1

11 11 5 0.2 0.3

12 12 519 25.8 32.3

13 13 3 0.1 0.2

14 14 32 1.6 2.0

15 15 2 0.1 0.1

16 16 171 8.5 10.7

17 17 2 0.1 0.1

18 18 8 0.4 0.5

NA 99 23 1.1

NAP 88 383 19.0

Total 2,011 100.0 100.0

V106_2_2

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Protestant 1 244 12.1 15.0

Catholic 2 101 5.0 6.2

Buddhist 3 539 26.8 33.1

Cheondogyo 4 7 0.3 0.4

Won Buddhist 5 2 0.1 0.1

Other 6 24 1.2 1.5

None 7 680 33.8 41.8

NA 9 31 1.5 1.9

NAP 0 383 19.0

Total 2,011 100.0 100.0

The following questions are regarding you, your spouse, and your parents. Please answer all
questions even if some members are deceased: [Spouse] Years of education

The following questions are regarding you, your spouse, and your parents. Please answer all
questions even if some members are deceased: [Spouse] Religion
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A1-1988-0001-Eng

V106_2_3

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Physician, dentist, veterinarian 1 5 0.2 0.3

Lawyer, other legal profession 2 3 0.1 0.2

College professor, scientist, researcher 3 3 0.1 0.2

Journalist, broadcaster 5 3 0.1 0.2

Engineer 7 11 0.5 0.7

Flight attendant, ship crew member 8 5 0.2 0.3

Teacher 9 25 1.2 1.6

Other professional occupations (including
religious workers)

11 10 0.5 0.6

Owner of a company (10 or more employees) 12 7 0.3 0.4

Executive of a large corporation (above senior
manager)

13 2 0.1 0.1

High ranking public official (above grade 4 in a
central government agency, above grade 3 in a
local government agency)

14 8 0.4 0.5

Owner of a business (5 or more employees) 16 14 0.7 0.9

Other administrative, managerial occupations 17 8 0.4 0.5

General corporate office worker (below manager) 18 175 8.7 11.0

Public officer in general services (below grade 5
secretary level)

19 55 2.7 3.4

Executive of a social organization 20 5 0.2 0.3

Telephone operator/mail delivery person 21 1 0.0 0.1

Other office work occupation 22 8 0.4 0.5

Wholesale/retail store owner 23 105 5.2 6.6

Wholesale/retail sales clerk 24 20 1.0 1.3

Real-estate/insurance agent 25 4 0.2 0.3

Restaurant, hospitality business owner 26 12 0.6 0.8

Service occupation employee (cook, waiter) 27 3 0.1 0.2

Peddler, street vendor, housekeeper 28 11 0.5 0.7

Other sales/service occupation(including driver) 29 39 1.9 2.4

Skilled worker, technician 30 53 2.6 3.3

Semi skilled worker 31 9 0.4 0.6

The following questions are regarding you, your spouse, and your parents. Please answer all
questions even if some members are deceased: [Spouse] Occupation
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A1-1988-0001-Eng

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Apprentice, unskilled worker 32 3 0.1 0.2

Construction worker, sanitation worker, manual
laborer

33 31 1.5 1.9

Other production occupation 34 17 0.8 1.1

Wealthy farmer (over 6,000 pyeong) 35 13 0.6 0.8

Middle class farmer (3,000 - 6,000 pyeong) 36 115 5.7 7.2

Peasant farmer (1,500 - 3,000 pyeong) 37 162 8.1 10.2

Poor farmer/ tenant farmer (less than 1,500
pyeong)

38 83 4.1 5.2

Agricultural laborer/ daily paid worker 39 14 0.7 0.9

Fisherman 40 7 0.3 0.4

Other unclassifiable occupations 41 8 0.4 0.5

Homemaker 42 492 24.5 30.8

Student 43 4 0.2 0.3

Unemployed 44 42 2.1 2.6

NA 99 33 1.6

NAP 0 383 19.0

Total 2,011 100.0 100.0

V106_2_4

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Seoul 1 103 5.1 6.4

Gyeonggi-do 2 175 8.7 10.9

Gangwon-do 3 76 3.8 4.7

Chungcheongbuk-do 4 101 5.0 6.3

Chungcheongnam-do 5 192 9.5 12.0

Jeollabuk-do 6 142 7.1 8.9

Jeollanam-do 7 231 11.5 14.4

Gyeongsangbuk-do 8 267 13.3 16.6

Gyeongsangnam-do 9 255 12.7 15.9

Jeju 10 34 1.7 2.1

North Korea 11 27 1.3 1.7

In another country 12 1 0.0 0.1

NA 99 24 1.2

NAP 0 383 19.0

Total 2,011 100.0 100.0

The following questions are regarding you, your spouse, and your parents. Please answer all
questions even if some members are deceased: [Spouse] Do of origin (hometown)

11



A1-1988-0001-Eng

V106_2_5

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Seoul 1 361 18.0 23.1

Gyeonggi-do 2 225 11.2 14.4

Gangwon-do 3 63 3.1 4.0

Chungcheongbuk-do 4 51 2.5 3.3

Chungcheongnam-do 5 121 6.0 7.8

Jeollabuk-do 6 93 4.6 6.0

Jeollanam-do 7 144 7.2 9.2

Gyeongsangbuk-do 8 195 9.7 12.5

Gyeongsangnam-do 9 273 13.6 17.5

Jeju 10 29 1.4 1.9

North Korea 11 2 0.1 0.1

In another country 12 4 0.2 0.3

NA 99 67 3.3

NAP 0 383 19.0

Total 2,011 100.0 100.0

V106_2_6

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Seoul 1 191 9.5 11.9

Gyeonggi-do 2 175 8.7 10.9

Gangwon-do 3 69 3.4 4.3

Chungcheongbuk-do 4 94 4.7 5.9

Chungcheongnam-do 5 178 8.9 11.1

Jeollabuk-do 6 135 6.7 8.4

Jeollanam-do 7 207 10.3 12.9

Gyeongsangbuk-do 8 252 12.5 15.7

Gyeongsangnam-do 9 255 12.7 15.9

Jeju 10 33 1.6 2.1

North Korea 11 12 0.6 0.7

In another country 12 1 0.0 0.1

NA 99 26 1.3

NAP 0 383 19.0

Total 2,011 100.0 100.0

The following questions are regarding you, your spouse, and your parents. Please answer all
questions even if some members are deceased: [Spouse] Current residence

The following questions are regarding you, your spouse, and your parents. Please answer all
questions even if some members are deceased: [Spouse] Place where one grew up
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A1-1988-0001-Eng

V106_2_7

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Seoul 1 111 5.5 6.9

Gyeonggi-do 2 177 8.8 11.1

Gangwon-do 3 76 3.8 4.7

Chungcheongbuk-do 4 103 5.1 6.4

Chungcheongnam-do 5 190 9.4 11.9

Jeollabuk-do 6 138 6.9 8.6

Jeollanam-do 7 224 11.1 14.0

Gyeongsangbuk-do 8 267 13.3 16.7

Gyeongsangnam-do 9 252 12.5 15.7

Jeju 10 35 1.7 2.2

North Korea 11 24 1.2 1.5

In another country 12 4 0.2 0.2

NA 99 27 1.3

NAP 0 383 19.0

Total 2,011 100.0 100.0

V106_3_1

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No education 0 663 33.0 35.7

1 1 3 0.1 0.2

2 2 1 0.0 0.1

3 3 4 0.2 0.2

4 4 6 0.3 0.3

6 6 595 29.6 32.1

7 7 3 0.1 0.2

8 8 1 0.0 0.1

9 9 250 12.4 13.5

10 10 4 0.2 0.2

11 11 2 0.1 0.1

12 12 223 11.1 12.0

The following questions are regarding you, your spouse, and your parents. Please answer all
questions even if some members are deceased: [Spouse] Place of birth

The following questions are regarding you, your spouse, and your parents. Please answer all
questions even if some members are deceased: [Father of respondent] Years of education
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A1-1988-0001-Eng

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

13 13 2 0.1 0.1

14 14 18 0.9 1.0

16 16 76 3.8 4.1

18 18 3 0.1 0.2

19 19 1 0.0 0.1

NA 99 156 7.8

Total 2,011 100.0 100.0

V106_3_2

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Protestant 1 153 7.6 8.0

Catholic 2 82 4.1 4.3

Buddhist 3 683 34.0 35.6

Cheondogyo 4 4 0.2 0.2

Won Buddhist 5 1 0.0 0.1

Other 6 40 2.0 2.1

None 7 954 47.4 49.8

NA 9 94 4.7

Total 2,011 100.0 100.0

V106_3_3

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Physician, dentist, veterinarian 1 16 0.8 0.8

Lawyer, other legal profession 2 3 0.1 0.2

College professor, scientist, researcher 3 3 0.1 0.2

Journalist, broadcaster 5 2 0.1 0.1

Engineer 7 1 0.0 0.1

Flight attendant, ship crew member 8 4 0.2 0.2

Teacher 9 27 1.3 1.4

Other professional occupations (including
religious workers)

11 16 0.8 0.8

Owner of a company (10 or more employees) 12 10 0.5 0.5

The following questions are regarding you, your spouse, and your parents. Please answer all
questions even if some members are deceased: [Father of respondent] Religion

The following questions are regarding you, your spouse, and your parents. Please answer all
questions even if some members are deceased: [Father of respondent] Occupation
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A1-1988-0001-Eng

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Executive of a large corporation (above senior
manager)

13 4 0.2 0.2

High ranking public official (above grade 4 in a
central government agency, above grade 3 in a
local government agency)

14 6 0.3 0.3

Executive of social organization 15 5 0.2 0.3

Owner of a business (5 or more employees) 16 27 1.3 1.4

Other administrative, managerial occupations 17 5 0.2 0.3

General corporate office worker (below manager) 18 72 3.6 3.8

Public officer in general services (below grade 5
secretary level)

19 92 4.6 4.8

Telephone operator/mail delivery person 21 4 0.2 0.2

Other office work occupation 22 5 0.2 0.3

Wholesale/retail store owner 23 125 6.2 6.5

Wholesale/retail sales clerk 24 20 1.0 1.0

Real-estate/insurance agent 25 11 0.5 0.6

Restaurant, hospitality business owner 26 13 0.6 0.7

Service occupation employee (cook, waiter) 27 1 0.0 0.1

Peddler, street vendor, housekeeper 28 10 0.5 0.5

Other sales/service occupation(including driver) 29 25 1.2 1.3

Skilled worker, technician 30 29 1.4 1.5

Semi skilled worker 31 7 0.3 0.4

Construction worker, sanitation worker, manual
laborer

33 20 1.0 1.0

Other production occupation 34 7 0.3 0.4

Wealthy farmer (over 6,000 pyeong) 35 63 3.1 3.3

Middle class farmer (3,000 - 6,000 pyeong) 36 416 20.7 21.7

Peasant farmer (1,500 - 3,000 pyeong) 37 473 23.5 24.7

Poor farmer/ tenant farmer (less than 1,500
pyeong)

38 194 9.6 10.1

Agricultural laborer/ daily paid worker 39 34 1.7 1.8

Fisherman 40 24 1.2 1.3

Other unclassifiable occupations 41 23 1.1 1.2

Homemaker 42 4 0.2 0.2

Unemployed 44 113 5.6 5.9

NA 99 97 4.8

Total 2,011 100.0 100.0
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A1-1988-0001-Eng

V106_3_4

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Seoul 1 68 3.4 3.5

Gyeonggi-do 2 219 10.9 11.3

Gangwon-do 3 104 5.2 5.4

Chungcheongbuk-do 4 123 6.1 6.3

Chungcheongnam-do 5 225 11.2 11.6

Jeollabuk-do 6 173 8.6 8.9

Jeollanam-do 7 295 14.7 15.2

Gyeongsangbuk-do 8 313 15.6 16.1

Gyeongsangnam-do 9 294 14.6 15.2

Jeju 10 46 2.3 2.4

North Korea 11 77 3.8 4.0

In another country 12 2 0.1 0.1

NA 99 72 3.6

Total 2,011 100.0 100.0

V106_3_5

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Seoul 1 201 10.0 12.6

Gyeonggi-do 2 208 10.3 13.1

Gangwon-do 3 65 3.2 4.1

Chungcheongbuk-do 4 70 3.5 4.4

Chungcheongnam-do 5 158 7.9 9.9

Jeollabuk-do 6 129 6.4 8.1

Jeollanam-do 7 174 8.7 10.9

Gyeongsangbuk-do 8 256 12.7 16.1

Gyeongsangnam-do 9 293 14.6 18.4

Jeju 10 25 1.2 1.6

North Korea 11 7 0.3 0.4

In another country 12 4 0.2 0.3

NA 99 69 3.4

NAP 0 352 17.5

Total 2,011 100.0 100.0

The following questions are regarding you, your spouse, and your parents. Please answer all
questions even if some members are deceased: [Father of respondent] Do of origin (hometown)

The following questions are regarding you, your spouse, and your parents. Please answer all
questions even if some members are deceased: [Father of respondent] Current residence
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A1-1988-0001-Eng

V106_3_6

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Seoul 1 90 4.5 4.7

Gyeonggi-do 2 219 10.9 11.4

Gangwon-do 3 101 5.0 5.2

Chungcheongbuk-do 4 123 6.1 6.4

Chungcheongnam-do 5 223 11.1 11.6

Jeollabuk-do 6 175 8.7 9.1

Jeollanam-do 7 278 13.8 14.4

Gyeongsangbuk-do 8 311 15.5 16.1

Gyeongsangnam-do 9 294 14.6 15.3

Jeju 10 47 2.3 2.4

North Korea 11 59 2.9 3.1

In another country 12 6 0.3 0.3

NA 99 85 4.2

Total 2,011 100.0 100.0

V106_3_7

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Seoul 1 72 3.6 3.7

Gyeonggi-do 2 218 10.8 11.3

Gangwon-do 3 104 5.2 5.4

Chungcheongbuk-do 4 123 6.1 6.4

Chungcheongnam-do 5 225 11.2 11.7

Jeollabuk-do 6 169 8.4 8.8

Jeollanam-do 7 287 14.3 14.9

Gyeongsangbuk-do 8 314 15.6 16.3

Gyeongsangnam-do 9 296 14.7 15.4

Jeju 10 45 2.2 2.3

North Korea 11 72 3.6 3.7

In another country 12 1 0.0 0.1

NA 99 85 4.2

Total 2,011 100.0 100.0

The following questions are regarding you, your spouse, and your parents. Please answer all
questions even if some members are deceased: [Father of respondent] Place where one grew up

The following questions are regarding you, your spouse, and your parents. Please answer all
questions even if some members are deceased: [Father of respondent] Place of birth
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A1-1988-0001-Eng

V106_4_1

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No education 0 815 40.5 44.1

2 2 1 0.0 0.1

3 3 8 0.4 0.4

4 4 5 0.2 0.3

6 6 687 34.2 37.2

8 8 3 0.1 0.2

9 9 198 9.8 10.7

10 10 1 0.0 0.1

11 11 1 0.0 0.1

12 12 98 4.9 5.3

14 14 6 0.3 0.3

16 16 22 1.1 1.2

17 17 1 0.0 0.1

NA 99 165 8.2

Total 2,011 100.0 100.0

V106_4_2

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Protestant 1 215 10.7 11.1

Catholic 2 114 5.7 5.9

Buddhist 3 811 40.3 42.0

Cheondogyo 4 3 0.1 0.2

Won Buddhist 5 3 0.1 0.2

Other 6 26 1.3 1.3

None 7 759 37.7 39.3

NA 9 80 4.0

Total 2,011 100.0 100.0

The following questions are regarding you, your spouse, and your parents. Please answer all
questions even if some members are deceased: [Mother of respondent] Years of education

The following questions are regarding you, your spouse, and your parents. Please answer all
questions even if some members are deceased: [Mother of respondent] Religion
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A1-1988-0001-Eng

V106_4_3

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Physician, dentist, veterinarian 1 1 0.0 0.1

College professor, scientist, researcher 3 1 0.0 0.1

Engineer 7 2 0.1 0.1

Teacher 9 5 0.2 0.3

Other professional occupations (including
religious workers)

11 6 0.3 0.3

High ranking public official (above grade 4 in a
central government agency, above grade 3 in a
local government agency)

14 1 0.0 0.1

Executive of social organization 15 2 0.1 0.1

Owner of a business (5 or more employees) 16 2 0.1 0.1

Other administrative, managerial occupations 17 1 0.0 0.1

General corporate office worker (below manager) 18 7 0.3 0.4

Public officer in general services (below grade 5
secretary level)

19 3 0.1 0.2

Telephone operator/mail delivery person 21 1 0.0 0.1

Wholesale/retail store owner 23 47 2.3 2.5

Wholesale/retail sales clerk 24 5 0.2 0.3

Real-estate/insurance agent 25 2 0.1 0.1

Restaurant, hospitality business owner 26 11 0.5 0.6

Service occupation employee (cook, waiter) 27 2 0.1 0.1

Peddler, street vendor, housekeeper 28 5 0.2 0.3

Other sales/service occupation(including driver) 29 4 0.2 0.2

Skilled worker, technician 30 3 0.1 0.2

Semi skilled worker 31 1 0.0 0.1

Other production occupation 34 3 0.1 0.2

Wealthy farmer (over 6,000 pyeong) 35 33 1.6 1.7

Middle class farmer (3,000 - 6,000 pyeong) 36 227 11.3 11.9

Peasant farmer (1,500 - 3,000 pyeong) 37 257 12.8 13.4

Poor farmer/ tenant farmer (less than 1,500
pyeong)

38 131 6.5 6.8

Agricultural laborer/ daily paid worker 39 20 1.0 1.0

The following questions are regarding you, your spouse, and your parents. Please answer all
questions even if some members are deceased: [Mother of respondent] Occupation
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A1-1988-0001-Eng

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Fisherman 40 13 0.6 0.7

Other unclassifiable occupations 41 9 0.4 0.5

Homemaker 42 973 48.4 50.9

Student 43 1 0.0 0.1

Unemployed 44 134 6.7 7.0

NA 99 98 4.9

Total 2,011 100.0 100.0

V106_4_4

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Seoul 1 74 3.7 3.8

Gyeonggi-do 2 226 11.2 11.6

Gangwon-do 3 114 5.7 5.9

Chungcheongbuk-do 4 121 6.0 6.2

Chungcheongnam-do 5 222 11.0 11.4

Jeollabuk-do 6 168 8.4 8.7

Jeollanam-do 7 299 14.9 15.4

Gyeongsangbuk-do 8 325 16.2 16.8

Gyeongsangnam-do 9 279 13.9 14.4

Jeju 10 46 2.3 2.4

North Korea 11 60 3.0 3.1

In another country 12 6 0.3 0.3

NA 99 71 3.5

Total 2,011 100.0 100.0

V106_4_5

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Seoul 1 228 11.3 13.6

Gyeonggi-do 2 234 11.6 13.9

Gangwon-do 3 65 3.2 3.9

Chungcheongbuk-do 4 71 3.5 4.2

The following questions are regarding you, your spouse, and your parents. Please answer all
questions even if some members are deceased: [Mother of respondent] Do of origin (hometown)

The following questions are regarding you, your spouse, and your parents. Please answer all
questions even if some members are deceased: [Mother of respondent] Current residence
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A1-1988-0001-Eng

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Chungcheongnam-do 5 167 8.3 9.9

Jeollabuk-do 6 135 6.7 8.0

Jeollanam-do 7 186 9.2 11.1

Gyeongsangbuk-do 8 259 12.9 15.4

Gyeongsangnam-do 9 299 14.9 17.8

Jeju 10 27 1.3 1.6

North Korea 11 7 0.3 0.4

In another country 12 3 0.1 0.2

NA 99 65 3.2

NAP 0 265 13.2

Total 2,011 100.0 100.0

V106_4_6

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Seoul 1 97 4.8 5.0

Gyeonggi-do 2 219 10.9 11.4

Gangwon-do 3 113 5.6 5.9

Chungcheongbuk-do 4 123 6.1 6.4

Chungcheongnam-do 5 220 10.9 11.4

Jeollabuk-do 6 172 8.6 8.9

Jeollanam-do 7 282 14.0 14.6

Gyeongsangbuk-do 8 315 15.7 16.3

Gyeongsangnam-do 9 289 14.4 15.0

Jeju 10 45 2.2 2.3

North Korea 11 46 2.3 2.4

In another country 12 8 0.4 0.4

NA 99 82 4.1

Total 2,011 100.0 100.0

The following questions are regarding you, your spouse, and your parents. Please answer all
questions even if some members are deceased: [Mother of respondent] Place where one grew up
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A1-1988-0001-Eng

V106_4_7

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Seoul 1 78 3.9 4.0

Gyeonggi-do 2 223 11.1 11.6

Gangwon-do 3 116 5.8 6.0

Chungcheongbuk-do 4 122 6.1 6.3

Chungcheongnam-do 5 221 11.0 11.5

Jeollabuk-do 6 167 8.3 8.7

Jeollanam-do 7 290 14.4 15.0

Gyeongsangbuk-do 8 322 16.0 16.7

Gyeongsangnam-do 9 282 14.0 14.6

Jeju 10 45 2.2 2.3

North Korea 11 56 2.8 2.9

In another country 12 6 0.3 0.3

NA 99 83 4.1

Total 2,011 100.0 100.0

V106_5_1

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No education 0 632 31.4 46.5

3 3 8 0.4 0.6

4 4 5 0.2 0.4

5 5 1 0.0 0.1

6 6 434 21.6 31.9

7 7 3 0.1 0.2

8 8 1 0.0 0.1

9 9 134 6.7 9.9

10 10 4 0.2 0.3

11 11 1 0.0 0.1

12 12 93 4.6 6.8

14 14 12 0.6 0.9

16 16 30 1.5 2.2

18 18 1 0.0 0.1

NA 99 269 13.4

NAP 88 383 19.0

Total 2,011 100.0 100.0

The following questions are regarding you, your spouse, and your parents. Please answer all
questions even if some members are deceased: [Mother of respondent] Place of birth

The following questions are regarding you, your spouse, and your parents. Please answer all
questions even if some members are deceased: [Father of spouse] Years of education
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A1-1988-0001-Eng

V106_5_2

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Protestant 1 114 5.7 7.7

Catholic 2 52 2.6 3.5

Buddhist 3 505 25.1 34.3

Cheondogyo 4 3 0.1 0.2

Other 6 44 2.2 3.0

None 7 753 37.4 51.2

NA 9 157 7.8

NAP 0 383 19.0

Total 2,011 100.0 100.0

V106_5_3

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Physician, dentist, veterinarian 1 4 0.2 0.3

Lawyer, other legal profession 2 2 0.1 0.1

College professor, scientist, researcher 3 3 0.1 0.2

Journalist, broadcaster 5 1 0.0 0.1

Engineer 7 1 0.0 0.1

Teacher 9 18 0.9 1.2

Other professional occupations (including
religious workers)

11 3 0.1 0.2

Owner of a company (10 or more employees) 12 9 0.4 0.6

High ranking public official (above grade 4 in a
central government agency, above grade 3 in a
local government agency)

14 9 0.4 0.6

Owner of a business (5 or more employees) 16 6 0.3 0.4

Other administrative, managerial occupations 17 2 0.1 0.1

General corporate office worker (below manager) 18 27 1.3 1.9

Public officer in general services (below grade 5
secretary level)

19 49 2.4 3.4

Telephone operator/mail delivery person 21 5 0.2 0.3

Other office work occupation 22 7 0.3 0.5

The following questions are regarding you, your spouse, and your parents. Please answer all
questions even if some members are deceased: [Father of spouse] Religion

The following questions are regarding you, your spouse, and your parents. Please answer all
questions even if some members are deceased: [Father of spouse] Occupation
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A1-1988-0001-Eng

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Wholesale/retail store owner 23 67 3.3 4.6

Wholesale/retail sales clerk 24 10 0.5 0.7

Real-estate/insurance agent 25 7 0.3 0.5

Restaurant, hospitality business owner 26 5 0.2 0.3

Service occupation employee (cook, waiter) 27 2 0.1 0.1

Peddler, street vendor, housekeeper 28 5 0.2 0.3

Other sales/service occupation(including driver) 29 17 0.8 1.2

Skilled worker, technician 30 12 0.6 0.8

Semi skilled worker 31 2 0.1 0.1

Apprentice, unskilled worker 32 2 0.1 0.1

Construction worker, sanitation worker, manual
laborer

33 7 0.3 0.5

Other production occupation 34 11 0.5 0.8

Wealthy farmer (over 6,000 pyeong) 35 55 2.7 3.8

Middle class farmer (3,000 - 6,000 pyeong) 36 347 17.3 23.9

Peasant farmer (1,500 - 3,000 pyeong) 37 421 20.9 29.0

Poor farmer/ tenant farmer (less than 1,500
pyeong)

38 189 9.4 13.0

Agricultural laborer/ daily paid worker 39 22 1.1 1.5

Fisherman 40 16 0.8 1.1

Other unclassifiable occupations 41 9 0.4 0.6

Homemaker 42 4 0.2 0.3

Unemployed 44 97 4.8 6.7

NA 99 175 8.7

NAP 0 383 19.0

Total 2,011 100.0 100.0

V106_5_4

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Seoul 1 58 2.9 3.9

Gyeonggi-do 2 168 8.4 11.2

Gangwon-do 3 68 3.4 4.5

The following questions are regarding you, your spouse, and your parents. Please answer all
questions even if some members are deceased: [Father of spouse] Do of origin (hometown)
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A1-1988-0001-Eng

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Chungcheongbuk-do 4 91 4.5 6.1

Chungcheongnam-do 5 192 9.5 12.8

Jeollabuk-do 6 134 6.7 9.0

Jeollanam-do 7 214 10.6 14.3

Gyeongsangbuk-do 8 233 11.6 15.6

Gyeongsangnam-do 9 256 12.7 17.1

Jeju 10 34 1.7 2.3

North Korea 11 47 2.3 3.1

In another country 12 1 0.0 0.1

NA 99 132 6.6

NAP 0 383 19.0

Total 2,011 100.0 100.0

V106_5_5

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Seoul 1 111 5.5 9.3

Gyeonggi-do 2 143 7.1 12.0

Gangwon-do 3 42 2.1 3.5

Chungcheongbuk-do 4 58 2.9 4.9

Chungcheongnam-do 5 136 6.8 11.4

Jeollabuk-do 6 116 5.8 9.8

Jeollanam-do 7 126 6.3 10.6

Gyeongsangbuk-do 8 200 9.9 16.8

Gyeongsangnam-do 9 230 11.4 19.3

Jeju 10 16 0.8 1.3

North Korea 11 7 0.3 0.6

In another country 12 4 0.2 0.3

NA 99 114 5.7

NAP 0 708 35.2

Total 2,011 100.0 100.0

The following questions are regarding you, your spouse, and your parents. Please answer all
questions even if some members are deceased: [Father of spouse] Current residence

25



A1-1988-0001-Eng

V106_5_6

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Seoul 1 68 3.4 4.6

Gyeonggi-do 2 165 8.2 11.2

Gangwon-do 3 65 3.2 4.4

Chungcheongbuk-do 4 85 4.2 5.7

Chungcheongnam-do 5 189 9.4 12.8

Jeollabuk-do 6 133 6.6 9.0

Jeollanam-do 7 209 10.4 14.1

Gyeongsangbuk-do 8 233 11.6 15.8

Gyeongsangnam-do 9 252 12.5 17.0

Jeju 10 34 1.7 2.3

North Korea 11 42 2.1 2.8

In another country 12 4 0.2 0.3

NA 99 149 7.4

NAP 0 383 19.0

Total 2,011 100.0 100.0

V106_5_7

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Seoul 1 59 2.9 4.0

Gyeonggi-do 2 170 8.5 11.5

Gangwon-do 3 65 3.2 4.4

Chungcheongbuk-do 4 87 4.3 5.9

Chungcheongnam-do 5 188 9.3 12.7

Jeollabuk-do 6 134 6.7 9.0

Jeollanam-do 7 208 10.3 14.0

Gyeongsangbuk-do 8 232 11.5 15.7

Gyeongsangnam-do 9 256 12.7 17.3

Jeju 10 34 1.7 2.3

North Korea 11 46 2.3 3.1

In another country 12 2 0.1 0.1

NA 99 147 7.3

NAP 0 383 19.0

Total 2,011 100.0 100.0

The following questions are regarding you, your spouse, and your parents. Please answer all
questions even if some members are deceased: [Father of spouse] Place where one grew up

The following questions are regarding you, your spouse, and your parents. Please answer all
questions even if some members are deceased: [Father of spouse] Place of birth
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A1-1988-0001-Eng

V106_6_1

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No education 0 752 37.4 55.6

1 1 1 0.0 0.1

2 2 1 0.0 0.1

3 3 10 0.5 0.7

4 4 2 0.1 0.1

5 5 1 0.0 0.1

6 6 466 23.2 34.5

7 7 2 0.1 0.1

8 8 2 0.1 0.1

9 9 69 3.4 5.1

10 10 1 0.0 0.1

11 11 1 0.0 0.1

12 12 41 2.0 3.0

14 14 1 0.0 0.1

16 16 2 0.1 0.1

NA 99 276 13.7

NAP 88 383 19.0

Total 2,011 100.0 100.0

V106_6_2

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Protestant 1 146 7.3 9.8

Catholic 2 66 3.3 4.4

Buddhist 3 563 28.0 37.9

Cheondogyo 4 4 0.2 0.3

Won Buddhist 5 2 0.1 0.1

Other 6 35 1.7 2.4

None 7 668 33.2 45.0

NA 9 144 7.2

NAP 0 383 19.0

Total 2,011 100.0 100.0

The following questions are regarding you, your spouse, and your parents. Please answer all
questions even if some members are deceased: [Mother of spouse] Years of education

The following questions are regarding you, your spouse, and your parents. Please answer all
questions even if some members are deceased: [Mother of spouse] Religion
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A1-1988-0001-Eng

V106_6_3

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Teacher 9 1 0.0 0.1

Nurse 10 1 0.0 0.1

Owner of a company (10 or more employees) 12 1 0.0 0.1

Other administrative, managerial occupations 17 2 0.1 0.1

General corporate office worker (below manager) 18 3 0.1 0.2

Public officer in general services (below grade 5
secretary level)

19 3 0.1 0.2

Other office work occupation 22 1 0.0 0.1

Wholesale/retail store owner 23 22 1.1 1.5

Wholesale/retail sales clerk 24 4 0.2 0.3

Restaurant, hospitality business owner 26 2 0.1 0.1

Peddler, street vendor, housekeeper 28 2 0.1 0.1

Other sales/service occupation(including driver) 29 1 0.0 0.1

Apprentice, unskilled worker 32 1 0.0 0.1

Construction worker, sanitation worker, manual
laborer

33 2 0.1 0.1

Other production occupation 34 2 0.1 0.1

Wealthy farmer (over 6,000 pyeong) 35 30 1.5 2.0

Middle class farmer (3,000 - 6,000 pyeong) 36 187 9.3 12.8

Peasant farmer (1,500 - 3,000 pyeong) 37 217 10.8 14.8

Poor farmer/ tenant farmer (less than 1,500
pyeong)

38 129 6.4 8.8

Agricultural laborer/ daily paid worker 39 11 0.5 0.8

Fisherman 40 6 0.3 0.4

Homemaker 42 730 36.3 49.8

Unemployed 44 108 5.4 7.4

NA 99 162 8.1

NAP 0 383 19.0

Total 2,011 100.0 100.0

The following questions are regarding you, your spouse, and your parents. Please answer all
questions even if some members are deceased: [Mother of spouse] Occupation
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A1-1988-0001-Eng

V106_6_4

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Seoul 1 57 2.8 3.8

Gyeonggi-do 2 172 8.6 11.5

Gangwon-do 3 67 3.3 4.5

Chungcheongbuk-do 4 93 4.6 6.2

Chungcheongnam-do 5 184 9.1 12.3

Jeollabuk-do 6 139 6.9 9.3

Jeollanam-do 7 227 11.3 15.2

Gyeongsangbuk-do 8 229 11.4 15.3

Gyeongsangnam-do 9 249 12.4 16.7

Jeju 10 34 1.7 2.3

North Korea 11 40 2.0 2.7

In another country 12 2 0.1 0.1

NA 99 135 6.7

NAP 0 383 19.0

Total 2,011 100.0 100.0

V106_6_5

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Seoul 1 130 6.5 10.4

Gyeonggi-do 2 160 8.0 12.8

Gangwon-do 3 43 2.1 3.4

Chungcheongbuk-do 4 62 3.1 5.0

Chungcheongnam-do 5 132 6.6 10.6

Jeollabuk-do 6 113 5.6 9.0

Jeollanam-do 7 139 6.9 11.1

Gyeongsangbuk-do 8 197 9.8 15.8

Gyeongsangnam-do 9 237 11.8 19.0

Jeju 10 25 1.2 2.0

North Korea 11 7 0.3 0.6

In another country 12 4 0.2 0.3

NA 99 119 5.9

NAP 0 643 32.0

Total 2,011 100.0 100.0

The following questions are regarding you, your spouse, and your parents. Please answer all
questions even if some members are deceased: [Mother of spouse] Do of origin (hometown)

The following questions are regarding you, your spouse, and your parents. Please answer all
questions even if some members are deceased: [Mother of spouse] Current residence
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A1-1988-0001-Eng

V106_6_6

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Seoul 1 67 3.3 4.5

Gyeonggi-do 2 166 8.3 11.3

Gangwon-do 3 64 3.2 4.3

Chungcheongbuk-do 4 85 4.2 5.8

Chungcheongnam-do 5 190 9.4 12.9

Jeollabuk-do 6 136 6.8 9.2

Jeollanam-do 7 220 10.9 14.9

Gyeongsangbuk-do 8 228 11.3 15.5

Gyeongsangnam-do 9 245 12.2 16.6

Jeju 10 34 1.7 2.3

North Korea 11 36 1.8 2.4

In another country 12 4 0.2 0.3

NA 99 153 7.6

NAP 0 383 19.0

Total 2,011 100.0 100.0

V106_6_7

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Seoul 1 59 2.9 4.0

Gyeonggi-do 2 169 8.4 11.4

Gangwon-do 3 64 3.2 4.3

Chungcheongbuk-do 4 89 4.4 6.0

Chungcheongnam-do 5 183 9.1 12.4

Jeollabuk-do 6 140 7.0 9.5

Jeollanam-do 7 221 11.0 15.0

Gyeongsangbuk-do 8 228 11.3 15.4

Gyeongsangnam-do 9 248 12.3 16.8

Jeju 10 34 1.7 2.3

North Korea 11 39 1.9 2.6

In another country 12 2 0.1 0.1

NA 99 152 7.6

NAP 0 383 19.0

Total 2,011 100.0 100.0

The following questions are regarding you, your spouse, and your parents. Please answer all
questions even if some members are deceased: [Mother of spouse] Place where one grew up

The following questions are regarding you, your spouse, and your parents. Please answer all
questions even if some members are deceased: [Mother of spouse] Place of birth

30



A1-1988-0001-Eng

V107_1

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 821 40.8 40.8

No 2 1,189 59.1 59.2

NA 9 1 0.0

Total 2,011 100.0 100.0

V107_2

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 451 22.4 22.4

No 2 1,559 77.5 77.6

NA 9 1 0.0

Total 2,011 100.0 100.0

V107_3

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 212 10.5 10.5

No 2 1,798 89.4 89.5

NA 9 1 0.0

Total 2,011 100.0 100.0

V107_4

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 174 8.7 8.7

No 2 1,836 91.3 91.3

NA 9 1 0.0

Total 2,011 100.0 100.0

V107_5

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 264 13.1 13.1

No 2 1,746 86.8 86.9

NA 9 1 0.0

Total 2,011 100.0 100.0

Please state all regions you have lived in for longer than a year since you were 13 years old: Seoul

Please state all regions you have lived in for longer than a year since you were 13 years old:
Gyeonggi-do

Please state all regions you have lived in for longer than a year since you were 13 years old:
Gangwon-do

Please state all regions you have lived in for longer than a year since you were 13 years old:
Chungcheongbuk-do

Please state all regions you have lived in for longer than a year since you were 13 years old:
Chungcheongnam-do
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V107_6

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 202 10.0 10.0

No 2 1,808 89.9 90.0

NA 9 1 0.0

Total 2,011 100.0 100.0

V107_7

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 302 15.0 15.0

No 2 1,708 84.9 85.0

NA 9 1 0.0

Total 2,011 100.0 100.0

V107_8

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 394 19.6 19.6

No 2 1,616 80.4 80.4

NA 9 1 0.0

Total 2,011 100.0 100.0

V107_9

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 452 22.5 22.5

No 2 1,558 77.5 77.5

NA 9 1 0.0

Total 2,011 100.0 100.0

V107_10

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 58 2.9 2.9

No 2 1,952 97.1 97.1

NA 9 1 0.0

Total 2,011 100.0 100.0

Please state all regions you have lived in for longer than a year since you were 13 years old:
Jeollabuk-do

Please state all regions you have lived in for longer than a year since you were 13 years old:
Jeollanam-do

Please state all regions you have lived in for longer than a year since you were 13 years old:
Gyeongsangbuk-do

Please state all regions you have lived in for longer than a year since you were 13 years old:
Gyeongsangnam-do

Please state all regions you have lived in for longer than a year since you were 13 years old: Jeju

32



A1-1988-0001-Eng

V107_11

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 31 1.5 1.5

No 2 1,979 98.4 98.5

NA 9 1 0.0

Total 2,011 100.0 100.0

V107_12

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 34 1.7 1.7

No 2 1,976 98.3 98.3

NA 9 1 0.0

Total 2,011 100.0 100.0

V108

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very proud 1 695 34.6 34.6

Slightly proud 2 470 23.4 23.4

Neither proud nor embarrassed 3 566 28.1 28.2

Slightly embarrassed 4 48 2.4 2.4

Very embarrassed 5 14 0.7 0.7

No sentiments 6 216 10.7 10.8

NA 9 2 0.1

Total 2,011 100.0 100.0

V109

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I feel very close to them 1 1,008 50.1 50.7

I feel somewhat close to them 2 771 38.3 38.8

I don't feel very close to them 3 186 9.2 9.4

I don't feel close to them at all 4 24 1.2 1.2

NA 9 22 1.1

Total 2,011 100.0 100.0

Please state all regions you have lived in for longer than a year since you were 13 years old: North
Korea

Please state all regions you have lived in for longer than a year since you were 13 years old: In
another country

What are your thoughts about the Do of your origin?

What are your thoughts when you meet people from the same Do as you are from?
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V110_1

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very satisfied 1 125 6.2 6.2

Somewhat satisfied 2 472 23.5 23.6

Neither satisfied nor dissatisfied 3 750 37.3 37.5

Somewhat dissatisfied 4 490 24.4 24.5

Very dissatisfied 5 164 8.2 8.2

NA 9 10 0.5

Total 2,011 100.0 100.0

V110_2

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very satisfied 1 163 8.1 8.2

Somewhat satisfied 2 533 26.5 26.7

Neither satisfied nor dissatisfied 3 626 31.1 31.4

Somewhat dissatisfied 4 510 25.4 25.6

Very dissatisfied 5 162 8.1 8.1

NA 9 17 0.8

Total 2,011 100.0 100.0

V110_3

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very satisfied 1 152 7.6 7.6

Somewhat satisfied 2 519 25.8 26.0

Neither satisfied nor dissatisfied 3 411 20.4 20.6

Somewhat dissatisfied 4 576 28.6 28.8

Very dissatisfied 5 342 17.0 17.1

NA 9 11 0.5

Total 2,011 100.0 100.0

How satisfied are you with the following about the Do you are currently residing in: Economic
conditions

How satisfied are you with the following about the Do you are currently residing in: Educational
conditions

How satisfied are you with the following about the Do you are currently residing in: Traffic, roads
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V110_4

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very satisfied 1 161 8.0 8.1

Somewhat satisfied 2 556 27.6 27.8

Neither satisfied nor dissatisfied 3 568 28.2 28.4

Somewhat dissatisfied 4 497 24.7 24.9

Very dissatisfied 5 218 10.8 10.9

NA 9 11 0.5

Total 2,011 100.0 100.0

V110_5

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very satisfied 1 120 6.0 6.0

Somewhat satisfied 2 327 16.3 16.4

Neither satisfied nor dissatisfied 3 613 30.5 30.8

Somewhat dissatisfied 4 547 27.2 27.5

Very dissatisfied 5 382 19.0 19.2

NA 9 22 1.1

Total 2,011 100.0 100.0

V111

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I always attend 1 139 6.9 7.0

I often attend 2 258 12.8 12.9

I sometimes attend 3 447 22.2 22.4

I usually do not attend 4 434 21.6 21.7

I have never attended 5 578 28.7 28.9

I don't know anything about clan gatherings 6 141 7.0 7.1

NA 9 14 0.7

Total 2,011 100.0 100.0

How satisfied are you with the following about the Do you are currently residing in: Healthcare

How satisfied are you with the following about the Do you are currently residing in:
Culture/leisure facilities

How often do you attend clan gatherings or events?
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V112_1

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

None 0 4 0.2 0.2

2 2 6 0.3 0.3

3 3 28 1.4 1.4

4 4 462 23.0 23.4

5 5 112 5.6 5.7

6 6 415 20.6 21.0

7 7 45 2.2 2.3

8 8 905 45.0 45.8

NA 9 34 1.7

Total 2,011 100.0 100.0

V112_2

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

None 0 14 0.7 0.7

1 1 8 0.4 0.4

2 2 20 1.0 1.0

3 3 117 5.8 6.0

4 4 1,118 55.6 57.1

5 5 107 5.3 5.5

6 6 295 14.7 15.1

7 7 15 0.7 0.8

8 8 265 13.2 13.5

NA 9 52 2.6

Total 2,011 100.0 100.0

V113

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

None 0 54 2.7 2.7

1 1 52 2.6 2.6

2 2 134 6.7 6.8

Today, whom do you think should we consider as real relatives: Paternal relatives

Today, whom do you think should we consider as real relatives: Maternal relatives

How many households of relatives are you close to?
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RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

3 3 180 9.0 9.1

4 4 193 9.6 9.8

5 5 279 13.9 14.1

6 6 150 7.5 7.6

7 7 73 3.6 3.7

8 8 80 4.0 4.1

9 9 17 0.8 0.9

10 10 318 15.8 16.1

11 11 8 0.4 0.4

12 12 42 2.1 2.1

13 13 18 0.9 0.9

14 14 6 0.3 0.3

15 15 91 4.5 4.6

16 16 7 0.3 0.4

17 17 3 0.1 0.2

18 18 2 0.1 0.1

20 20 162 8.1 8.2

25 25 8 0.4 0.4

27 27 1 0.0 0.1

30 30 45 2.2 2.3

35 35 3 0.1 0.2

40 40 8 0.4 0.4

45 45 2 0.1 0.1

50 50 22 1.1 1.1

60 60 6 0.3 0.3

70 70 1 0.0 0.1

80 80 2 0.1 0.1

85 85 1 0.0 0.1

98 98 5 0.2 0.3

NA 99 38 1.9

Total 2,011 100.0 100.0
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V114_1

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

None 0 321 16.0 16.6

1 1 222 11.0 11.5

2 2 351 17.5 18.1

3 3 285 14.2 14.7

4 4 183 9.1 9.4

5 5 186 9.2 9.6

6 6 59 2.9 3.0

7 7 43 2.1 2.2

8 8 21 1.0 1.1

9 9 5 0.2 0.3

10 10 121 6.0 6.2

11 11 4 0.2 0.2

12 12 8 0.4 0.4

13 13 2 0.1 0.1

14 14 4 0.2 0.2

15 15 30 1.5 1.5

17 17 1 0.0 0.1

18 18 1 0.0 0.1

20 20 41 2.0 2.1

21 21 1 0.0 0.1

22 22 2 0.1 0.1

23 23 1 0.0 0.1

25 25 5 0.2 0.3

27 27 1 0.0 0.1

30 30 14 0.7 0.7

32 32 1 0.0 0.1

35 35 2 0.1 0.1

40 40 6 0.3 0.3

44 44 1 0.0 0.1

45 45 1 0.0 0.1

46 46 1 0.0 0.1

How many neighbors (excluding relatives) do you have who are like the following: Neighbors who
are as close as real family
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RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

50 50 7 0.3 0.4

60 60 5 0.2 0.3

70 70 1 0.0 0.1

98 98 1 0.0 0.1

NA 99 73 3.6

Total 2,011 100.0 100.0

V114_2

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

None 0 137 6.8 7.1

1 1 80 4.0 4.1

2 2 182 9.1 9.4

3 3 205 10.2 10.6

4 4 142 7.1 7.3

5 5 259 12.9 13.4

6 6 83 4.1 4.3

7 7 63 3.1 3.2

8 8 26 1.3 1.3

9 9 7 0.3 0.4

10 10 338 16.8 17.4

11 11 7 0.3 0.4

12 12 21 1.0 1.1

13 13 4 0.2 0.2

14 14 3 0.1 0.2

15 15 66 3.3 3.4

16 16 2 0.1 0.1

17 17 2 0.1 0.1

18 18 3 0.1 0.2

20 20 135 6.7 7.0

21 21 2 0.1 0.1

22 22 1 0.0 0.1

25 25 11 0.5 0.6

How many neighbors (excluding relatives) do you have who are like the following: Neighbors you
occasionally have general conversations with
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RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

27 27 1 0.0 0.1

30 30 56 2.8 2.9

33 33 1 0.0 0.1

35 35 6 0.3 0.3

36 36 2 0.1 0.1

40 40 23 1.1 1.2

43 43 1 0.0 0.1

44 44 1 0.0 0.1

45 45 3 0.1 0.2

46 46 1 0.0 0.1

50 50 33 1.6 1.7

51 51 2 0.1 0.1

55 55 1 0.0 0.1

60 60 8 0.4 0.4

70 70 4 0.2 0.2

80 80 6 0.3 0.3

98 98 11 0.5 0.6

NA 99 72 3.6

Total 2,011 100.0 100.0

V114_3

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

None 0 111 5.5 6.0

1 1 21 1.0 1.1

2 2 57 2.8 3.1

3 3 64 3.2 3.4

4 4 73 3.6 3.9

5 5 138 6.9 7.4

6 6 42 2.1 2.3

7 7 40 2.0 2.1

8 8 35 1.7 1.9

9 9 12 0.6 0.6

How many neighbors (excluding relatives) do you have who are like the following: Neighbors you
only greet
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RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

10 10 318 15.8 17.1

11 11 11 0.5 0.6

12 12 23 1.1 1.2

13 13 9 0.4 0.5

14 14 6 0.3 0.3

15 15 95 4.7 5.1

16 16 3 0.1 0.2

17 17 5 0.2 0.3

18 18 3 0.1 0.2

19 19 1 0.0 0.1

20 20 263 13.1 14.1

21 21 2 0.1 0.1

22 22 2 0.1 0.1

23 23 2 0.1 0.1

24 24 2 0.1 0.1

25 25 28 1.4 1.5

28 28 1 0.0 0.1

29 29 1 0.0 0.1

30 30 126 6.3 6.8

31 31 1 0.0 0.1

33 33 1 0.0 0.1

34 34 1 0.0 0.1

35 35 18 0.9 1.0

37 37 1 0.0 0.1

38 38 2 0.1 0.1

40 40 67 3.3 3.6

44 44 1 0.0 0.1

45 45 9 0.4 0.5

46 46 1 0.0 0.1

50 50 111 5.5 6.0

51 51 1 0.0 0.1

54 54 2 0.1 0.1
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RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

55 55 6 0.3 0.3

59 59 1 0.0 0.1

60 60 33 1.6 1.8

70 70 12 0.6 0.6

80 80 22 1.1 1.2

85 85 1 0.0 0.1

90 90 3 0.1 0.2

98 98 75 3.7 4.0

NA 99 148 7.4

Total 2,011 100.0 100.0

V115_1

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Always attend 1 121 6.0 6.6

Often attend 2 128 6.4 6.9

Sometimes attend 3 298 14.8 16.2

Never attend 4 1,297 64.5 70.3

NA 9 29 1.4

NAP 0 138 6.9

Total 2,011 100.0 100.0

V115_2

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Always attend 1 61 3.0 4.2

Often attend 2 94 4.7 6.5

Sometimes attend 3 262 13.0 18.2

Never attend 4 1,021 50.8 71.0

NA 9 38 1.9

NAP 0 535 26.6

Total 2,011 100.0 100.0

How often do you attend the following types of alumni reunions: Elementary school

How often do you attend the following types of alumni reunions: Middle school
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V115_3

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Always attend 1 98 4.9 9.6

Often attend 2 159 7.9 15.5

Sometimes attend 3 322 16.0 31.4

Never attend 4 447 22.2 43.6

NA 9 28 1.4

NAP 0 957 47.6

Total 2,011 100.0 100.0

V115_4

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Always attend 1 32 1.6 12.1

Often attend 2 45 2.2 17.0

Sometimes attend 3 94 4.7 35.5

Never attend 4 94 4.7 35.5

NA 9 48 2.4

NAP 0 1,698 84.4

Total 2,011 100.0 100.0

V116_1

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very 1 439 21.8 22.0

Somewhat 2 710 35.3 35.7

Not very 3 597 29.7 30.0

Not at all 4 245 12.2 12.3

NA 9 20 1.0

Total 2,011 100.0 100.0

How often do you attend the following types of alumni reunions: High school

How often do you attend the following types of alumni reunions: College

How helpful do you think the following types of connections are to one's social life: Connections
based on kinship
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V116_2

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very 1 210 10.4 10.6

Somewhat 2 695 34.6 34.9

Not very 3 806 40.1 40.5

Not at all 4 278 13.8 14.0

NA 9 22 1.1

Total 2,011 100.0 100.0

V116_3

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very 1 237 11.8 12.8

Somewhat 2 602 29.9 32.6

Not very 3 633 31.5 34.2

Not at all 4 377 18.7 20.4

NA 9 26 1.3

NAP(No education) 0 136 6.8

Total 2,011 100.0 100.0

V116_4

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very 1 895 44.5 45.2

Somewhat 2 666 33.1 33.6

Not very 3 340 16.9 17.2

Not at all 4 81 4.0 4.1

NA 9 29 1.4

Total 2,011 100.0 100.0

How helpful do you think the following types of connections are to one's social life: Connections
based on regional ties

How helpful do you think the following types of connections are to one's social life: Connection
based on school ties

How helpful do you think the following types of connections are to one's social life: An
individual's ability
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V117_1

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 250 12.4 12.5

Somewhat agree 2 770 38.3 38.4

Somewhat disagree 3 805 40.0 40.1

Strongly disagree 4 181 9.0 9.0

NA 9 5 0.2

Total 2,011 100.0 100.0

V117_2

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 824 41.0 41.2

Somewhat agree 2 1,062 52.8 53.1

Somewhat disagree 3 98 4.9 4.9

Strongly disagree 4 16 0.8 0.8

NA 9 11 0.5

Total 2,011 100.0 100.0

V117_3

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 400 19.9 20.0

Somewhat agree 2 892 44.4 44.6

Somewhat disagree 3 587 29.2 29.4

Strongly disagree 4 121 6.0 6.1

NA 9 11 0.5

Total 2,011 100.0 100.0

V117_4

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 478 23.8 23.9

Somewhat agree 2 1,143 56.8 57.1

Somewhat disagree 3 356 17.7 17.8

Strongly disagree 4 26 1.3 1.3

NA 9 8 0.4

Total 2,011 100.0 100.0

Please state how much you agree or disagree with the following statements: In consulting
household affairs with parents children should not exert their opinions

Please state how much you agree or disagree with the following statements: In order for social
order to be established the relationship between superiors and subordinates is necessary

Please state how much you agree or disagree with the following statements: The wife should obey
the husband

Please state how much you agree or disagree with the following statements: The words of elders
should be heeded rather than those of younger people

45



A1-1988-0001-Eng

V117_5

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 503 25.0 25.2

Somewhat agree 2 1,046 52.0 52.3

Somewhat disagree 3 396 19.7 19.8

Strongly disagree 4 55 2.7 2.8

NA 9 11 0.5

Total 2,011 100.0 100.0

V118_1

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 185 9.2 9.4

No 2 1,773 88.2 90.6

NA 9 53 2.6

Total 2,011 100.0 100.0

V118_2

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 102 5.1 5.2

No 2 1,856 92.3 94.8

NA 9 53 2.6

Total 2,011 100.0 100.0

V118_3

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 348 17.3 17.8

No 2 1,610 80.1 82.2

NA 9 53 2.6

Total 2,011 100.0 100.0

Please state how much you agree or disagree with the following statements: Between friends
loyalty is more important than interests

State whether you are a member of the following organizations: Political party

State whether you are a member of the following organizations: Labor union

State whether you are a member of the following organizations: Cooperatives (fisheries and
farming related, credit association)
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V118_4

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 45 2.2 2.3

No 2 1,913 95.1 97.7

NA 9 53 2.6

Total 2,011 100.0 100.0

V118_5

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 69 3.4 3.5

No 2 1,889 93.9 96.5

NA 9 53 2.6

Total 2,011 100.0 100.0

V118_6

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 122 6.1 6.2

No 2 1,836 91.3 93.8

NA 9 53 2.6

Total 2,011 100.0 100.0

V118_7

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 257 12.8 13.1

No 2 1,701 84.6 86.9

NA 9 53 2.6

Total 2,011 100.0 100.0

State whether you are a member of the following organizations: Professional association (doctors'
association, pharmacists' association, academic society, lawyers' association, literary association)

State whether you are a member of the following organizations: Sales or commerce organization
(Chamber of commerce industry, Entrepreneurs' association, Small and medium sized enterprise
cooperative, various traders' associations, market cooperatives, etc.)

State whether you are a member of the following organizations: Various advisory councils and
quasi-official bodies (Saemaul Movement Council, Social Purification council, the National
Unification Advisory Council, Veteran's association, National Community Development, etc.)

State whether you are a member of the following organizations: Community service organization
(Saemaul youth council, YMCA, YWCA, JC, Lion's Club, Rotary club, athletic association,
Mothers' association, homemakers' club, school supporters' association, consumer organizations,
etc.)
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V118_8

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 960 47.7 49.0

No 2 998 49.6 51.0

NA 9 53 2.6

Total 2,011 100.0 100.0

V119

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Someone from the same 'do' (including Seoul) 1 582 28.9 29.0

Someone from the same city or 'gun' 2 492 24.5 24.5

Someone from the same 'myeon' 3 273 13.6 13.6

Someone from the same 'ri' 4 105 5.2 5.2

Someone from the same village 5 555 27.6 27.7

NA 9 4 0.2

Total 2,011 100.0 100.0

V120

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Currently residing in my hometown 1 893 44.4 44.5

Almost every month or more 2 158 7.9 7.9

Three to four times a year 3 285 14.2 14.2

Once or twice a year 4 421 20.9 21.0

Almost never 5 167 8.3 8.3

Never 6 53 2.6 2.6

Cannot visit (North Korea) 7 31 1.5 1.5

NA 9 3 0.1

Total 2,011 100.0 100.0

State whether you are a member of the following organizations: Kinship organizations, regional
ties/school ties organizations (clan gathering, family reunion, hometown gathering, alumni
reunion, etc.)

When someone is from your hometown how would you define them?

How often do you visit your hometown?
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V121

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Hometown 1 1,356 67.4 68.1

Away from your hometown 2 506 25.2 25.4

Difficult to judge 3 129 6.4 6.5

NA 9 20 1.0

Total 2,011 100.0 100.0

V201_1

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1-2 times per week 1 592 29.4 29.6

1-2 times per month 2 198 9.8 9.9

1-2 times per year 3 547 27.2 27.3

Once per two- three years 4 286 14.2 14.3

Never 5 380 18.9 19.0

NA 9 8 0.4

Total 2,011 100.0 100.0

V201_2

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1-2 times per week 1 338 16.8 17.0

1-2 times per month 2 162 8.1 8.1

1-2 times per year 3 280 13.9 14.1

Once per two- three years 4 243 12.1 12.2

Never 5 968 48.1 48.6

NA 9 20 1.0

Total 2,011 100.0 100.0

Do you think you are currently living in your hometown or away from your hometown?

How often do you visit the following regions: Seoul

How often do you visit the following regions: Gyeonggi-do
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V201_3

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1-2 times per week 1 83 4.1 4.2

1-2 times per month 2 32 1.6 1.6

1-2 times per year 3 201 10.0 10.2

Once per two- three years 4 269 13.4 13.6

Never 5 1,395 69.4 70.5

NA 9 31 1.5

Total 2,011 100.0 100.0

V201_4

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1-2 times per week 1 70 3.5 3.5

1-2 times per month 2 39 1.9 2.0

1-2 times per year 3 190 9.4 9.6

Once per two- three years 4 265 13.2 13.4

Never 5 1,412 70.2 71.5

NA 9 35 1.7

Total 2,011 100.0 100.0

V201_5

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1-2 times per week 1 142 7.1 7.2

1-2 times per month 2 50 2.5 2.5

1-2 times per year 3 244 12.1 12.3

Once per two- three years 4 260 12.9 13.2

Never 5 1,281 63.7 64.8

NA 9 34 1.7

Total 2,011 100.0 100.0

How often do you visit the following regions: Gangwon-do

How often do you visit the following regions: Chungcheongbuk-do

How often do you visit the following regions: Chungcheongnam-do
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RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1-2 times per week 1 130 6.5 6.6

1-2 times per month 2 30 1.5 1.5

1-2 times per year 3 151 7.5 7.7

Once per two- three years 4 191 9.5 9.7

Never 5 1,465 72.8 74.5

NA 9 44 2.2

Total 2,011 100.0 100.0

V201_7

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1-2 times per week 1 187 9.3 9.5

1-2 times per month 2 26 1.3 1.3

1-2 times per year 3 208 10.3 10.5

Once per two- three years 4 191 9.5 9.7

Never 5 1,363 67.8 69.0

NA 9 36 1.8

Total 2,011 100.0 100.0

V201_8

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1-2 times per week 1 267 13.3 13.5

1-2 times per month 2 38 1.9 1.9

1-2 times per year 3 226 11.2 11.4

Once per two- three years 4 284 14.1 14.3

Never 5 1,166 58.0 58.9

NA 9 30 1.5

Total 2,011 100.0 100.0

How often do you visit the following regions: Jeollabuk-do

How often do you visit the following regions: Jeollanam-do

How often do you visit the following regions: Gyeongsangbuk-do
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RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1-2 times per week 1 335 16.7 17.0

1-2 times per month 2 47 2.3 2.4

1-2 times per year 3 219 10.9 11.1

Once per two- three years 4 304 15.1 15.4

Never 5 1,070 53.2 54.2

NA 9 36 1.8

Total 2,011 100.0 100.0

V201_10

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1-2 times per week 1 43 2.1 2.2

1-2 times per month 2 8 0.4 0.4

1-2 times per year 3 47 2.3 2.4

Once per two- three years 4 156 7.8 7.9

Never 5 1,713 85.2 87.1

NA 9 44 2.2

Total 2,011 100.0 100.0

V202_1

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Like very much 1 89 4.4 4.4

Like 2 490 24.4 24.5

Neither like nor dislike 3 1,277 63.5 63.8

Dislike 4 117 5.8 5.8

Dislike very much 5 28 1.4 1.4

NA 9 10 0.5

Total 2,011 100.0 100.0

How often do you visit the following regions: Gyeongsangnam-do

How often do you visit the following regions: Jeju

How much do you like the people from the following regions: Seoul
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RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Like very much 1 98 4.9 4.9

Like 2 459 22.8 23.0

Neither like nor dislike 3 1,363 67.8 68.2

Dislike 4 67 3.3 3.4

Dislike very much 5 12 0.6 0.6

NA 9 12 0.6

Total 2,011 100.0 100.0

V202_3

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Like very much 1 102 5.1 5.1

Like 2 487 24.2 24.4

Neither like nor dislike 3 1,352 67.2 67.7

Dislike 4 43 2.1 2.2

Dislike very much 5 13 0.6 0.7

NA 9 14 0.7

Total 2,011 100.0 100.0

V202_4

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Like very much 1 137 6.8 6.9

Like 2 531 26.4 26.6

Neither like nor dislike 3 1,279 63.6 64.1

Dislike 4 38 1.9 1.9

Dislike very much 5 10 0.5 0.5

NA 9 16 0.8

Total 2,011 100.0 100.0

How much do you like the people from the following regions: Gyeonggi-do

How much do you like the people from the following regions: Gangwon-do

How much do you like the people from the following regions: Chungcheongbuk-do
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RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Like very much 1 139 6.9 7.0

Like 2 559 27.8 28.0

Neither like nor dislike 3 1,246 62.0 62.5

Dislike 4 39 1.9 2.0

Dislike very much 5 12 0.6 0.6

NA 9 16 0.8

Total 2,011 100.0 100.0

V202_6

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Like very much 1 132 6.6 6.6

Like 2 327 16.3 16.4

Neither like nor dislike 3 1,034 51.4 51.7

Dislike 4 394 19.6 19.7

Dislike very much 5 112 5.6 5.6

NA 9 12 0.6

Total 2,011 100.0 100.0

V202_7

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Like very much 1 179 8.9 9.0

Like 2 298 14.8 14.9

Neither like nor dislike 3 971 48.3 48.6

Dislike 4 423 21.0 21.2

Dislike very much 5 129 6.4 6.5

NA 9 11 0.5

Total 2,011 100.0 100.0

How much do you like the people from the following regions: Chungcheongnam-do

How much do you like the people from the following regions: Jeollabuk-do

How much do you like the people from the following regions: Jeollanam-do
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RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Like very much 1 162 8.1 8.1

Like 2 490 24.4 24.6

Neither like nor dislike 3 1,161 57.7 58.2

Dislike 4 141 7.0 7.1

Dislike very much 5 40 2.0 2.0

NA 9 17 0.8

Total 2,011 100.0 100.0

V202_9

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Like very much 1 149 7.4 7.5

Like 2 515 25.6 25.8

Neither like nor dislike 3 1,142 56.8 57.3

Dislike 4 137 6.8 6.9

Dislike very much 5 50 2.5 2.5

NA 9 18 0.9

Total 2,011 100.0 100.0

V202_10

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Like very much 1 90 4.5 4.5

Like 2 376 18.7 18.9

Neither like nor dislike 3 1,466 72.9 73.7

Dislike 4 41 2.0 2.1

Dislike very much 5 17 0.8 0.9

NA 9 21 1.0

Total 2,011 100.0 100.0

How much do you like the people from the following regions: Gyeongsangbuk-do

How much do you like the people from the following regions: Gyeongsangnam-do

How much do you like the people from the following regions: Jeju
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RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Completely empathize 1 93 4.6 4.7

Somewhat understandable 2 488 24.3 24.4

Difficult to understand 3 1,003 49.9 50.2

Such a thing is impossible 4 416 20.7 20.8

NA 9 11 0.5

Total 2,011 100.0 100.0

V204_1

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Had a great influence 1 316 15.7 16.2

Had somewhat of an influence 2 558 27.7 28.6

Did not have much of an influence 3 770 38.3 39.5

Did not have any influence at all 4 307 15.3 15.7

NA 9 60 3.0

Total 2,011 100.0 100.0

V204_2

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Had a great influence 1 227 11.3 11.7

Had somewhat of an influence 2 747 37.1 38.4

Did not have much of an influence 3 715 35.6 36.7

Did not have any influence at all 4 257 12.8 13.2

NA 9 65 3.2

Total 2,011 100.0 100.0

V204_3

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Had a great influence 1 186 9.2 9.6

Had somewhat of an influence 2 446 22.2 23.0

Did not have much of an influence 3 772 38.4 39.9

Did not have any influence at all 4 533 26.5 27.5

NA 9 74 3.7

Total 2,011 100.0 100.0

What do you think about people from your hometown who are reluctant about revealing their Do
of origin?

How much have the following influenced your thoughts about people from other Dos: Encounters
with people from other 'do's

How much have the following influenced your thoughts about people from other Dos: TV, radio,
newspaper

How much have the following influenced your thoughts about people from other Dos: Parents,
siblings
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RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Had a great influence 1 157 7.8 10.1

Had somewhat of an influence 2 301 15.0 19.4

Did not have much of an influence 3 627 31.2 40.4

Did not have any influence at all 4 468 23.3 30.1

NA 9 75 3.7

NAP 0 383 19.0

Total 2,011 100.0 100.0

V204_5

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Had a great influence 1 169 8.4 8.7

Had somewhat of an influence 2 585 29.1 30.2

Did not have much of an influence 3 749 37.2 38.6

Did not have any influence at all 4 436 21.7 22.5

NA 9 72 3.6

Total 2,011 100.0 100.0

V204_6

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Had a great influence 1 55 2.7 3.1

Had somewhat of an influence 2 206 10.2 11.6

Did not have much of an influence 3 805 40.0 45.2

Did not have any influence at all 4 714 35.5 40.1

NA 9 95 4.7

NAP 0 136 6.8

Total 2,011 100.0 100.0

How much have the following influenced your thoughts about people from other Dos: Spouse

How much have the following influenced your thoughts about people from other Dos: Friends

How much have the following influenced your thoughts about people from other Dos: School
teacher
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RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Had a great influence 1 194 9.6 22.6

Had somewhat of an influence 2 232 11.5 27.0

Did not have much of an influence 3 220 10.9 25.6

Did not have any influence at all 4 212 10.5 24.7

NA 9 143 7.1

NAP 0 1,010 50.2

Total 2,011 100.0 100.0

V205

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Seoul 1 588 29.2 29.8

Gyeonggi-do 2 251 12.5 12.7

Gangwon-do 3 116 5.8 5.9

Chungcheongbuk-do 4 88 4.4 4.5

Chungcheongnam-do 5 189 9.4 9.6

Jeollabuk-do 6 80 4.0 4.1

Jeollanam-do 7 130 6.5 6.6

Gyeongsangbuk-do 8 161 8.0 8.2

Gyeongsangnam-do 9 241 12.0 12.2

Jeju 10 131 6.5 6.6

NA 99 36 1.8

Total 2,011 100.0 100.0

V206_1

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 212 10.5 10.6

No 2 1,791 89.1 89.4

NA 9 8 0.4

Total 2,011 100.0 100.0

How much have the following influenced your thoughts about people from other Dos: Military
experience

What 'do' in our country do you think is the best place to live?

Have you experienced the following due to your Do of origin: Personal insult
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V206_2

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 164 8.2 8.2

No 2 1,835 91.2 91.8

NA 9 12 0.6

Total 2,011 100.0 100.0

V206_3

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 137 6.8 6.9

No 2 1,843 91.6 93.1

NA 9 31 1.5

Total 2,011 100.0 100.0

V206_4

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 78 3.9 4.0

No 2 1,888 93.9 96.0

NA 9 45 2.2

Total 2,011 100.0 100.0

V206_5

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 102 5.1 5.1

No 2 1,891 94.0 94.9

NA 9 18 0.9

Total 2,011 100.0 100.0

Have you experienced the following due to your Do of origin: Financial loss

Have you experienced the following due to your Do of origin: Disadvantages in gaining
employment

Have you experienced the following due to your Do of origin: Disadvantages in getting promotions

Have you experienced the following due to your Do of origin: Isolation from a group or
community you belong to
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RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Prejudices between the people of the regions 1 419 20.8 24.5

The government's economic development policy 2 487 24.2 28.5

The government's personnel administration 3 153 7.6 9.0

The election campaign of politicians 4 389 19.3 22.8

Newspaper and broadcast reports 5 115 5.7 6.7

Historical background 6 144 7.2 8.4

DK 9 304 15.1

Total 2,011 100.0 100.0

V208_1

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Approve 1 787 39.1 39.5

Neither approve nor disapprove 2 1,117 55.5 56.0

Disapprove 3 90 4.5 4.5

NA 9 17 0.8

Total 2,011 100.0 100.0

V208_2

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Approve 1 709 35.3 35.6

Neither approve nor disapprove 2 1,229 61.1 61.6

Disapprove 3 56 2.8 2.8

NA 9 17 0.8

Total 2,011 100.0 100.0

V208_3

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Approve 1 621 30.9 31.2

Neither approve nor disapprove 2 1,289 64.1 64.7

Disapprove 3 81 4.0 4.1

NA 9 20 1.0

Total 2,011 100.0 100.0

What do you think is the most important reason behind regional conflicts?

What do you think of people from each region in the following circumstances: [As the spouse of a
family member] Seoul

What do you think of people from each region in the following circumstances: [As the spouse of a
family member] Gyeonggi-do

What do you think of people from each region in the following circumstances: [As the spouse of a
family member] Gangwon-do
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RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Approve 1 724 36.0 36.4

Neither approve nor disapprove 2 1,203 59.8 60.5

Disapprove 3 63 3.1 3.2

NA 9 21 1.0

Total 2,011 100.0 100.0

V208_5

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Approve 1 750 37.3 37.8

Neither approve nor disapprove 2 1,175 58.4 59.2

Disapprove 3 61 3.0 3.1

NA 9 25 1.2

Total 2,011 100.0 100.0

V208_6

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Approve 1 483 24.0 24.2

Neither approve nor disapprove 2 1,010 50.2 50.6

Disapprove 3 502 25.0 25.2

NA 9 16 0.8

Total 2,011 100.0 100.0

V208_7

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Approve 1 490 24.4 24.6

Neither approve nor disapprove 2 962 47.8 48.2

Disapprove 3 543 27.0 27.2

NA 9 16 0.8

Total 2,011 100.0 100.0

What do you think of people from each region in the following circumstances: [As the spouse of a
family member] Chungcheongbuk-do

What do you think of people from each region in the following circumstances: [As the spouse of a
family member] Chungcheongnam-do

What do you think of people from each region in the following circumstances: [As the spouse of a
family member] Jeollabuk-do

What do you think of people from each region in the following circumstances: [As the spouse of a
family member] Jeollanam-do
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RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Approve 1 720 35.8 36.2

Neither approve nor disapprove 2 1,119 55.6 56.3

Disapprove 3 149 7.4 7.5

NA 9 23 1.1

Total 2,011 100.0 100.0

V208_9

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Approve 1 726 36.1 36.5

Neither approve nor disapprove 2 1,116 55.5 56.1

Disapprove 3 148 7.4 7.4

NA 9 21 1.0

Total 2,011 100.0 100.0

V208_10

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Approve 1 552 27.4 27.8

Neither approve nor disapprove 2 1,309 65.1 65.9

Disapprove 3 126 6.3 6.3

NA 9 24 1.2

Total 2,011 100.0 100.0

V208_11

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Approve 1 424 21.1 21.3

Neither approve nor disapprove 2 1,221 60.7 61.4

Disapprove 3 343 17.1 17.3

NA 9 23 1.1

Total 2,011 100.0 100.0

What do you think of people from each region in the following circumstances: [As the spouse of a
family member] Gyeongsangbuk-do

What do you think of people from each region in the following circumstances: [As the spouse of a
family member] Gyeongsangnam-do

What do you think of people from each region in the following circumstances: [As the spouse of a
family member] Jeju

What do you think of people from each region in the following circumstances: [As the spouse of a
family member] North Korea
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RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Approve 1 590 29.3 30.2

Neither approve nor disapprove 2 1,172 58.3 59.9

Disapprove 3 194 9.6 9.9

NA 9 55 2.7

Total 2,011 100.0 100.0

V209_2

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Approve 1 582 28.9 29.7

Neither approve nor disapprove 2 1,238 61.6 63.3

Disapprove 3 137 6.8 7.0

NA 9 54 2.7

Total 2,011 100.0 100.0

V209_3

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Approve 1 524 26.1 26.9

Neither approve nor disapprove 2 1,307 65.0 67.0

Disapprove 3 119 5.9 6.1

NA 9 61 3.0

Total 2,011 100.0 100.0

V209_4

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Approve 1 614 30.5 31.4

Neither approve nor disapprove 2 1,232 61.3 63.0

Disapprove 3 109 5.4 5.6

NA 9 56 2.8

Total 2,011 100.0 100.0

What do you think of people from each region in the following circumstances: [As a business
partner] Seoul

What do you think of people from each region in the following circumstances: [As a business
partner] Gyeonggi-do

What do you think of people from each region in the following circumstances: [As a business
partner] Gangwon-do

What do you think of people from each region in the following circumstances: [As a business
partner] Chungcheongbuk-do
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RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Approve 1 623 31.0 31.9

Neither approve nor disapprove 2 1,213 60.3 62.2

Disapprove 3 115 5.7 5.9

NA 9 60 3.0

Total 2,011 100.0 100.0

V209_6

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Approve 1 394 19.6 20.1

Neither approve nor disapprove 2 995 49.5 50.7

Disapprove 3 575 28.6 29.3

NA 9 47 2.3

Total 2,011 100.0 100.0

V209_7

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Approve 1 400 19.9 20.4

Neither approve nor disapprove 2 947 47.1 48.2

Disapprove 3 617 30.7 31.4

NA 9 47 2.3

Total 2,011 100.0 100.0

V209_8

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Approve 1 618 30.7 31.7

Neither approve nor disapprove 2 1,145 56.9 58.7

Disapprove 3 189 9.4 9.7

NA 9 59 2.9

Total 2,011 100.0 100.0

What do you think of people from each region in the following circumstances: [As a business
partner] Chungcheongnam-do

What do you think of people from each region in the following circumstances: [As a business
partner] Jeollabuk-do

What do you think of people from each region in the following circumstances: [As a business
partner] Jeollanam-do

What do you think of people from each region in the following circumstances: [As a business
partner] Gyeongsangbuk-do

64



A1-1988-0001-Eng

V209_9

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Approve 1 628 31.2 32.2

Neither approve nor disapprove 2 1,151 57.2 58.9

Disapprove 3 174 8.7 8.9

NA 9 58 2.9

Total 2,011 100.0 100.0

V209_10

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Approve 1 426 21.2 21.9

Neither approve nor disapprove 2 1,349 67.1 69.3

Disapprove 3 173 8.6 8.9

NA 9 63 3.1

Total 2,011 100.0 100.0

V209_11

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Approve 1 360 17.9 18.5

Neither approve nor disapprove 2 1,271 63.2 65.2

Disapprove 3 318 15.8 16.3

NA 9 62 3.1

Total 2,011 100.0 100.0

V210_1

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Approve 1 757 37.6 38.1

Neither approve nor disapprove 2 1,148 57.1 57.7

Disapprove 3 84 4.2 4.2

NA 9 22 1.1

Total 2,011 100.0 100.0

What do you think of people from each region in the following circumstances: [As a business
partner] Gyeongsangnam-do

What do you think of people from each region in the following circumstances: [As a business
partner] Jeju

What do you think of people from each region in the following circumstances: [As a business
partner] North Korea

What do you think of people from each region in the following circumstances: [As a close friend]
Seoul
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RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Approve 1 724 36.0 36.5

Neither approve nor disapprove 2 1,211 60.2 61.0

Disapprove 3 51 2.5 2.6

NA 9 25 1.2

Total 2,011 100.0 100.0

V210_3

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Approve 1 724 36.0 36.5

Neither approve nor disapprove 2 1,216 60.5 61.2

Disapprove 3 46 2.3 2.3

NA 9 25 1.2

Total 2,011 100.0 100.0

V210_4

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Approve 1 788 39.2 39.7

Neither approve nor disapprove 2 1,151 57.2 58.0

Disapprove 3 45 2.2 2.3

NA 9 27 1.3

Total 2,011 100.0 100.0

V210_5

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Approve 1 800 39.8 40.3

Neither approve nor disapprove 2 1,141 56.7 57.5

Disapprove 3 43 2.1 2.2

NA 9 27 1.3

Total 2,011 100.0 100.0

What do you think of people from each region in the following circumstances: [As a close friend]
Gyeonggi-do

What do you think of people from each region in the following circumstances: [As a close friend]
Gangwon-do

What do you think of people from each region in the following circumstances: [As a close friend]
Chungcheongbuk-do

What do you think of people from each region in the following circumstances: [As a close friend]
Chungcheongnam-do
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RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Approve 1 565 28.1 28.4

Neither approve nor disapprove 2 984 48.9 49.5

Disapprove 3 437 21.7 22.0

NA 9 25 1.2

Total 2,011 100.0 100.0

V210_7

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Approve 1 562 27.9 28.3

Neither approve nor disapprove 2 949 47.2 47.8

Disapprove 3 475 23.6 23.9

NA 9 25 1.2

Total 2,011 100.0 100.0

V210_8

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Approve 1 785 39.0 39.6

Neither approve nor disapprove 2 1,092 54.3 55.1

Disapprove 3 104 5.2 5.2

NA 9 30 1.5

Total 2,011 100.0 100.0

V210_9

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Approve 1 775 38.5 39.1

Neither approve nor disapprove 2 1,102 54.8 55.5

Disapprove 3 107 5.3 5.4

NA 9 27 1.3

Total 2,011 100.0 100.0

What do you think of people from each region in the following circumstances: [As a close friend]
Jeollabuk-do

What do you think of people from each region in the following circumstances: [As a close friend]
Jeollanam-do

What do you think of people from each region in the following circumstances: [As a close friend]
Gyeongsangbuk-do

What do you think of people from each region in the following circumstances: [As a close friend]
Gyeongsangnam-do
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V210_10

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Approve 1 625 31.1 31.5

Neither approve nor disapprove 2 1,280 63.6 64.5

Disapprove 3 80 4.0 4.0

NA 9 26 1.3

Total 2,011 100.0 100.0

V210_11

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Approve 1 502 25.0 25.4

Neither approve nor disapprove 2 1,238 61.6 62.7

Disapprove 3 235 11.7 11.9

NA 9 36 1.8

Total 2,011 100.0 100.0

V211_1

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Approve 1 746 37.1 37.6

Neither approve nor disapprove 2 1,173 58.3 59.2

Disapprove 3 63 3.1 3.2

NA 9 29 1.4

Total 2,011 100.0 100.0

V211_2

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Approve 1 740 36.8 37.4

Neither approve nor disapprove 2 1,202 59.8 60.7

Disapprove 3 38 1.9 1.9

NA 9 31 1.5

Total 2,011 100.0 100.0

What do you think of people from each region in the following circumstances: [As a close friend]
Jeju

What do you think of people from each region in the following circumstances: [As a close friend]
North Korea

What do you think of people from each region in the following circumstances: [As a close
neighbor] Seoul

What do you think of people from each region in the following circumstances: [As a close
neighbor] Gyeonggi-do
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V211_3

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Approve 1 724 36.0 36.6

Neither approve nor disapprove 2 1,224 60.9 61.9

Disapprove 3 30 1.5 1.5

NA 9 33 1.6

Total 2,011 100.0 100.0

V211_4

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Approve 1 792 39.4 40.0

Neither approve nor disapprove 2 1,156 57.5 58.4

Disapprove 3 32 1.6 1.6

NA 9 31 1.5

Total 2,011 100.0 100.0

V211_5

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Approve 1 807 40.1 40.8

Neither approve nor disapprove 2 1,143 56.8 57.8

Disapprove 3 29 1.4 1.5

NA 9 32 1.6

Total 2,011 100.0 100.0

V211_6

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Approve 1 578 28.7 29.2

Neither approve nor disapprove 2 1,024 50.9 51.7

Disapprove 3 380 18.9 19.2

NA 9 29 1.4

Total 2,011 100.0 100.0

What do you think of people from each region in the following circumstances: [As a close
neighbor] Gangwon-do

What do you think of people from each region in the following circumstances: [As a close
neighbor] Chungcheongbuk-do

What do you think of people from each region in the following circumstances: [As a close
neighbor] Chungcheongnam-do

What do you think of people from each region in the following circumstances: [As a close
neighbor] Jeollabuk-do
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V211_7

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Approve 1 575 28.6 29.0

Neither approve nor disapprove 2 1,003 49.9 50.6

Disapprove 3 404 20.1 20.4

NA 9 29 1.4

Total 2,011 100.0 100.0

V211_8

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Approve 1 770 38.3 38.9

Neither approve nor disapprove 2 1,123 55.8 56.8

Disapprove 3 85 4.2 4.3

NA 9 33 1.6

Total 2,011 100.0 100.0

V211_9

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Approve 1 753 37.4 38.0

Neither approve nor disapprove 2 1,133 56.3 57.2

Disapprove 3 94 4.7 4.7

NA 9 31 1.5

Total 2,011 100.0 100.0

V211_10

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Approve 1 623 31.0 31.5

Neither approve nor disapprove 2 1,302 64.7 65.8

Disapprove 3 53 2.6 2.7

NA 9 33 1.6

Total 2,011 100.0 100.0

What do you think of people from each region in the following circumstances: [As a close
neighbor] Jeollanam-do

What do you think of people from each region in the following circumstances: [As a close
neighbor] Gyeongsangbuk-do

What do you think of people from each region in the following circumstances: [As a close
neighbor] Gyeongsangnam-do

What do you think of people from each region in the following circumstances: [As a close
neighbor] Jeju
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V211_11

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Approve 1 518 25.8 26.3

Neither approve nor disapprove 2 1,264 62.9 64.2

Disapprove 3 187 9.3 9.5

NA 9 42 2.1

Total 2,011 100.0 100.0

V212

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Seoul/Gyeonggi-do 1 570 28.3 28.5

Gangwon-do 2 76 3.8 3.8

Chungcheongbuk-do/Chungcheongnam-do 3 294 14.6 14.7

Jeollabuk-do/Jeollanam-do 4 393 19.5 19.6

Gyeongsangbuk-do/Gyeongsangnam-do 5 622 30.9 31.1

Jeju 6 36 1.8 1.8

North Korea 7 12 0.6 0.6

NA 9 8 0.4

Total 2,011 100.0 100.0

V213

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

None 0 433 21.5 21.6

Seoul/Gyeonggi-do 1 367 18.2 18.3

Gangwon-do 2 42 2.1 2.1

Chungcheongbuk-do/Chungcheongnam-do 3 213 10.6 10.6

Jeollabuk-do/Jeollanam-do 4 209 10.4 10.4

Gyeongsangbuk-do/Gyeongsangnam-do 5 648 32.2 32.3

Jeju 6 74 3.7 3.7

North Korea 7 21 1.0 1.0

NA 9 4 0.2

Total 2,011 100.0 100.0

What do you think of people from each region in the following circumstances: [As a close
neighbor] North Korea

What dialect are you currently using?

Which dialect out of the following do you find the most favorable?
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V214

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

None 0 789 39.2 39.4

Seoul/Gyeonggi-do 1 24 1.2 1.2

Gangwon-do 2 5 0.2 0.2

Chungcheongbuk-do/Chungcheongnam-do 3 53 2.6 2.6

Jeollabuk-do/Jeollanam-do 4 685 34.1 34.2

Gyeongsangbuk-do/Gyeongsangnam-do 5 286 14.2 14.3

Jeju 6 77 3.8 3.8

North Korea 7 85 4.2 4.2

NA 9 7 0.3

Total 2,011 100.0 100.0

V215_1

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

MBC Chungyong 1 133 6.6 11.2

Samsung Lions 2 243 12.1 20.4

Bing-grae Eagles 3 118 5.9 9.9

OB Bears 4 120 6.0 10.1

Haitai Tigers 5 364 18.1 30.6

Pacific Dolphins 6 31 1.5 2.6

Lotte Giants 7 180 9.0 15.1

DK 9 822 40.9

Total 2,011 100.0 100.0

V215_2

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

MBC Chungyong 1 66 3.3 13.2

Samsung Lions 2 73 3.6 14.6

Bing-grae Eagles 3 18 0.9 3.6

OB Bears 4 21 1.0 4.2

Haitai Tigers 5 218 10.8 43.5

Pacific Dolphins 6 44 2.2 8.8

Lotte Giants 7 61 3.0 12.2

DK 9 1,510 75.1

Total 2,011 100.0 100.0

If you have a dialect you dislike the most please select one.

Please select the pro baseball team you like the most and dislike the most: Favorite team

Please select the pro baseball team you like the most and dislike the most: Least favorite team
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V301

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Joseon Dynasty era 1 164 8.2 11.3

Japanese colonial period 2 88 4.4 6.1

The Liberal Party era 3 214 10.6 14.8

The Republican Party era 4 815 40.5 56.4

The Democratic Justice Party era 5 164 8.2 11.3

DK 9 566 28.1

Total 2,011 100.0 100.0

V302

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

The Three Kingdoms Period 1 165 8.2 10.8

Goryo Dynasty 2 49 2.4 3.2

Joseon Dynasty 3 118 5.9 7.7

Japanese colonial period 4 48 2.4 3.2

The Liberal Party era 5 191 9.5 12.5

The Republican Party era 6 613 30.5 40.2

The Democratic Justice Party era 7 339 16.9 22.3

DK 9 488 24.3

Total 2,011 100.0 100.0

V303

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Joseon Dynasty era 1 27 1.3 1.7

Japanese colonial period 2 16 0.8 1.0

The Liberal Party era 3 83 4.1 5.1

The Republican Party era 4 508 25.3 31.3

The Democratic Justice Party era 5 990 49.2 61.0

DK 9 387 19.2

Total 2,011 100.0 100.0

When do you think the regional economic disparities began?

When do you think regionalism started?

When do you think regionalism intensified and started being recognized as a serious social
problem?
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V304

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

The difference between geographical conditions
for industrial development

1 308 15.3 15.9

Regional discrimination of government policies 2 1,298 64.5 67.0

The difference between the characteristics of its
residents

3 267 13.3 13.8

Other 4 65 3.2 3.4

NA 9 73 3.6

Total 2,011 100.0 100.0

V305

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

The interests of the nation as a whole 1 742 36.9 43.3

Alleviating regional disparities 2 972 48.3 56.7

DK 9 297 14.8

Total 2,011 100.0 100.0

V306_1

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Seoul 1 574 28.5 38.5

Gyeonggi-do 2 54 2.7 3.6

Gangwon-do 3 4 0.2 0.3

Chungcheongbuk-do 4 5 0.2 0.3

Chungcheongnam-do 5 7 0.3 0.5

Jeollabuk-do 6 2 0.1 0.1

Jeollanam-do 7 12 0.6 0.8

Gyeongsangbuk-do 8 463 23.0 31.1

Gyeongsangnam-do 9 361 18.0 24.2

Jeju 10 7 0.3 0.5

DK 99 522 26.0

Total 2,011 100.0 100.0

What do you think is the cause of regional disparities in economic development?

What do you think should be considered foremost in establishing an economic development plan
today?

Which regions do you think has benefited most and which has suffered the most losses during the
process of economic development since the 1960s: The region which benefited the most
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V306_2

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Seoul 1 2 0.1 0.2

Gyeonggi-do 2 17 0.8 1.4

Gangwon-do 3 111 5.5 9.2

Chungcheongbuk-do 4 39 1.9 3.2

Chungcheongnam-do 5 58 2.9 4.8

Jeollabuk-do 6 237 11.8 19.6

Jeollanam-do 7 682 33.9 56.3

Gyeongsangbuk-do 8 14 0.7 1.2

Gyeongsangnam-do 9 37 1.8 3.1

Jeju 10 14 0.7 1.2

DK 99 800 39.8

Total 2,011 100.0 100.0

V307_1

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Seoul 1 2 0.1 0.2

Gyeonggi-do 2 423 21.0 32.4

Gangwon-do 3 7 0.3 0.5

Chungcheongbuk-do 4 10 0.5 0.8

Chungcheongnam-do 5 29 1.4 2.2

Jeollabuk-do 6 9 0.4 0.7

Jeollanam-do 7 23 1.1 1.8

Gyeongsangbuk-do 8 240 11.9 18.4

Gyeongsangnam-do 9 522 26.0 40.0

Jeju 10 40 2.0 3.1

DK 99 706 35.1

Total 2,011 100.0 100.0

Which regions do you think has benefited most and which has suffered the most losses during the
process of economic development since the 1960s: The region which suffered the most losses

Among the regions excluding Seoul, which do you think has the highest and the lowest standard
of living: Highest standard of living
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V307_2

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Gyeonggi-do 2 21 1.0 1.7

Gangwon-do 3 402 20.0 32.3

Chungcheongbuk-do 4 64 3.2 5.1

Chungcheongnam-do 5 63 3.1 5.1

Jeollabuk-do 6 177 8.8 14.2

Jeollanam-do 7 417 20.7 33.5

Gyeongsangbuk-do 8 17 0.8 1.4

Gyeongsangnam-do 9 33 1.6 2.7

Jeju 10 51 2.5 4.1

DK 99 766 38.1

Total 2,011 100.0 100.0

V308

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

A standard of free competition where anyone
who has the ability to can earn as much money
as one desires

1 756 37.6 38.0

A standard where even if one earns a lot of
money some of it is shared with others who are
underprivilege

2 1,094 54.4 54.9

A standard where regardless of individual
abilities wealth is shared equally among all

3 141 7.0 7.1

NA 9 20 1.0

Total 2,011 100.0 100.0

V309

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

The benefits were concentrated on a special few 1 1,345 66.9 67.6

A relatively large number of people benefitted 2 501 24.9 25.2

The benefits were equally distributed to all
citizens

3 143 7.1 7.2

NA 9 22 1.1

Total 2,011 100.0 100.0

Among the regions excluding Seoul, which do you think has the highest and the lowest standard
of living: Lowest standard of living

What standards do you think the economy of our society should choose?

How do you think the benefits of our country's economic growth were distributed?
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V310

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Treatment which leaves them unable to afford
even the most basic necessities of life

1 260 12.9 13.1

Treatment which allows them to afford the
minimum basic necessities of life

2 1,177 58.5 59.4

Treatment which allows them to not only afford
the basic necessities of life but also to save

3 546 27.2 27.5

NA 9 28 1.4

Total 2,011 100.0 100.0

V401_1

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Roh Tae-Woo 1 588 29.2 30.2

Kim Young-Sam 2 472 23.5 24.3

Kim Dae-Jung 3 490 24.4 25.2

Kim Jong-Pil 4 191 9.5 9.8

Other candidate 5 11 0.5 0.6

Could not make up my mind 6 160 8.0 8.2

I abstained (or intended to) 7 33 1.6 1.7

NA 9 50 2.5

NAP 0 16 0.8

Total 2,011 100.0 100.0

V401_2

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Roh Tae-Woo 1 628 31.2 32.3

Kim Young-Sam 2 473 23.5 24.3

Kim Dae-Jung 3 483 24.0 24.9

Kim Jong-Pil 4 209 10.4 10.8

Other candidate 5 15 0.7 0.8

Could not make up my mind 6 97 4.8 5.0

What type of treatment do you think the factory workers in this country receive from their
employers?

Please state the candidate you were thinking of voting for since the beginning of the presidential
election campaign and the candidate you actually ended up voting for: Beginning of election
campaign

Please state the candidate you were thinking of voting for since the beginning of the presidential
election campaign and the candidate you actually ended up voting for: Middle of election
campaign
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RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I abstained (or intended to) 7 38 1.9 2.0

NA 9 52 2.6

NAP 0 16 0.8

Total 2,011 100.0 100.0

V401_3

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Roh Tae-Woo 1 725 36.1 37.4

Kim Young-Sam 2 454 22.6 23.4

Kim Dae-Jung 3 485 24.1 25.0

Kim Jong-Pil 4 193 9.6 10.0

Other candidate 5 11 0.5 0.6

I abstained (or intended to) 7 71 3.5 3.7

NA 9 56 2.8

NAP 0 16 0.8

Total 2,011 100.0 100.0

V402

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very much 1 206 10.2 10.6

Somewhat 2 435 21.6 22.3

Not very 3 625 31.1 32.1

Not at all 4 684 34.0 35.1

NA 9 45 2.2

NAP 0 16 0.8

Total 2,011 100.0 100.0

Please state the candidate you were thinking of voting for since the beginning of the presidential
election campaign and the candidate you actually ended up voting for: Actual vote

How much were you influenced by rumors or incidents (such as violence at campaign rallies)
which incited regional sentiments when you made your decision (or changed your decision) on
which presidential candidate to vote for?
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V403_1

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Agree 1 1,349 67.1 70.7

Disagree 2 558 27.7 29.3

NA 9 88 4.4

NAP 0 16 0.8

Total 2,011 100.0 100.0

V403_2

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Agree 1 1,056 52.5 56.0

Disagree 2 829 41.2 44.0

NA 9 110 5.5

NAP 0 16 0.8

Total 2,011 100.0 100.0

V403_3

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Agree 1 1,401 69.7 72.1

Disagree 2 542 27.0 27.9

NA 9 52 2.6

NAP 0 16 0.8

Total 2,011 100.0 100.0

V403_4

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Agree 1 1,099 54.6 57.7

Disagree 2 805 40.0 42.3

NA 9 91 4.5

NAP 0 16 0.8

Total 2,011 100.0 100.0

Please state if the following statements regarding the last presidential election are in agreement or
disagreement with your own opinion: The candidate I voted for during the presidential election is
someone who can understand the circumstances of people like myself

Please state if the following statements regarding the last presidential election are in agreement or
disagreement with your own opinion: If the same candidates were to compete in the next election I
would vote for the same candidate as I did at the last election

Please state if the following statements regarding the last presidential election are in agreement or
disagreement with your own opinion: Casting all votes for the candidate of one's hometown or
place of origin is an act detrimental to democracy

Please state if the following statements regarding the last presidential election are in agreement or
disagreement with your own opinion: The results of the last presidential election will contribute
greatly to the democratization of this country
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V403_5

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Agree 1 527 26.2 28.3

Disagree 2 1,338 66.5 71.7

NA 9 130 6.5

NAP 0 16 0.8

Total 2,011 100.0 100.0

V404_1

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Candidate of the Democratic Justice Party 1 541 26.9 27.9

Candidate of the Democratic Party 2 439 21.8 22.7

Candidate of the Party of Peace and Democracy 3 454 22.6 23.5

Candidate of the Republican Party 4 240 11.9 12.4

Other candidate 5 53 2.6 2.7

Could not make up my mind 6 156 7.8 8.1

I abstained (or intended to) 7 53 2.6 2.7

NA 9 60 3.0

NAP 0 15 0.7

Total 2,011 100.0 100.0

V404_2

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Candidate of the Democratic Justice Party 1 551 27.4 28.5

Candidate of the Democratic Party 2 439 21.8 22.7

Candidate of the Party of Peace and Democracy 3 465 23.1 24.0

Candidate of the Republican Party 4 257 12.8 13.3

Other candidate 5 59 2.9 3.0

Could not make up my mind 6 106 5.3 5.5

Please state if the following statements regarding the last presidential election are in agreement or
disagreement with your own opinion: Since a direct presidential election system may easily fuel
regionalism it should be changed to a parliamentary cabinet system

Please state the candidate you were thinking of voting for since the beginning of the  election
campaign for the members of the National Assembly and the candidate you actually ended up
voting for: Beginning of election campaign

Please state the candidate you were thinking of voting for since the beginning of the  election
campaign for the members of the National Assembly and the candidate you actually ended up
voting for: Middle of election campaign
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RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I abstained (or intended to) 7 58 2.9 3.0

NA 9 61 3.0

NAP 0 15 0.7

Total 2,011 100.0 100.0

V404_3

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Candidate of the Democratic Justice Party 1 608 30.2 31.4

Candidate of the Democratic Party 2 427 21.2 22.1

Candidate of the Party of Peace and Democracy 3 467 23.2 24.1

Candidate of the Republican Party 4 265 13.2 13.7

Other candidate 5 75 3.7 3.9

I abstained (or intended to) 7 94 4.7 4.9

NA 9 60 3.0

NAP 0 15 0.7

Total 2,011 100.0 100.0

V405

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very much 1 136 6.8 7.0

Somewhat 2 423 21.0 21.6

Not very 3 716 35.6 36.6

Not at all 4 679 33.8 34.7

NA 9 42 2.1

NAP 0 15 0.7

Total 2,011 100.0 100.0

Please state the candidate you were thinking of voting for since the beginning of the  election
campaign for the members of the National Assembly and the candidate you actually ended up
voting for: Actual vote

How much were you influenced by rumors or incidents (such as violence at campaign rallies)
which incited regional sentiments when you made your decision (or changed your decision) on
which candidate to vote for as a member of the National Assembly
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V406_1

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Agree 1 1,127 56.0 58.9

Disagree 2 788 39.2 41.1

NA 9 81 4.0

NAP 0 15 0.7

Total 2,011 100.0 100.0

V406_2

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Agree 1 993 49.4 52.1

Disagree 2 913 45.4 47.9

NA 9 90 4.5

NAP 0 15 0.7

Total 2,011 100.0 100.0

V406_3

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Agree 1 1,487 73.9 77.0

Disagree 2 444 22.1 23.0

NA 9 65 3.2

NAP 0 15 0.7

Total 2,011 100.0 100.0

V406_4

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Agree 1 1,242 61.8 65.3

Please state if the following statements regarding the last election of the members of the National
Assembly are in agreement or disagreement with your own opinion: In the last election of the
members of the National Assembly I considered the political party more than the candidate in
casting my vote

Please state if the following statements regarding the last election of the members of the National
Assembly are in agreement or disagreement with your own opinion: If candidates who are similar
to the candidates of the last election competed in the next election and ran from the same political
parties, I will vote for the same party I voted for at the last election

Please state if the following statements regarding the last election of the members of the National
Assembly are in agreement or disagreement with your own opinion: The fact that only candidates
from certain political parties win in certain regions is detrimental to democratization

Please state if the following statements regarding the last election of the members of the National
Assembly are in agreement or disagreement with your own opinion: The results of this election of
the members of the National Assembly will contribute greatly to the democratization of this
country
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RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Disagree 2 659 32.8 34.7

NA 9 95 4.7

NAP 0 15 0.7

Total 2,011 100.0 100.0

V406_5

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Agree 1 599 29.8 32.4

Disagree 2 1,247 62.0 67.6

NA 9 150 7.5

NAP 0 15 0.7

Total 2,011 100.0 100.0

V501

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

It is a good thing 1 156 7.8 7.8

It is neither good nor bad 2 412 20.5 20.6

It is a bad thing 3 1,434 71.3 71.6

NA 9 9 0.4

Total 2,011 100.0 100.0

V502

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Reunification should be achieved as soon as
possible

1 576 28.6 30.4

We must wait until the conditions mature 2 1,044 51.9 55.1

Things are good the way they are 3 65 3.2 3.4

Reunification is impossible 4 211 10.5 11.1

NA 9 115 5.7

Total 2,011 100.0 100.0

Please state if the following statements regarding the last election of the members of the National
Assembly are in agreement or disagreement with your own opinion: It is better to change from a
single-member constituency system to a multimember constituency system

What do you think about the fact that North Korea did not participate in the Seoul Olympics?

What do you think about the issue of reunification?
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V503

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Too extreme 1 418 20.8 22.2

Somewhat extreme 2 832 41.4 44.2

Neither extreme nor moderate 3 417 20.7 22.1

Somewhat moderate 4 178 8.9 9.5

Too moderate 5 38 1.9 2.0

DK 9 128 6.4

Total 2,011 100.0 100.0

V504

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Too extreme 1 583 29.0 30.7

Somewhat extreme 2 849 42.2 44.7

Neither extreme nor moderate 3 330 16.4 17.4

Somewhat moderate 4 110 5.5 5.8

Too moderate 5 27 1.3 1.4

DK 9 112 5.6

Total 2,011 100.0 100.0

V505

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Too extreme 1 62 3.1 3.7

Somewhat extreme 2 226 11.2 13.3

Neither extreme nor moderate 3 624 31.0 36.8

Somewhat moderate 4 573 28.5 33.8

Too moderate 5 209 10.4 12.3

DK 9 317 15.8

Total 2,011 100.0 100.0

Do you think the actions of the laborers of the recent labor-management dispute were extreme or
moderate?

What do you think about the recent student movement?

What do you think about the recent farmers' movement?
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V506

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Top of the upper class 1 9 0.4 0.5

Bottom of the upper class 2 31 1.5 1.6

Top of the middle class 3 450 22.4 22.6

Bottom of the middle class 4 771 38.3 38.8

Top of the lower class 5 433 21.5 21.8

Bottom of the lower class 6 293 14.6 14.7

NA 9 24 1.2

Total 2,011 100.0 100.0

V507

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Top of the upper class 1 23 1.1 1.2

Bottom of the upper class 2 58 2.9 2.9

Top of the middle class 3 504 25.1 25.2

Bottom of the middle class 4 770 38.3 38.5

Top of the lower class 5 375 18.6 18.8

Bottom of the lower class 6 268 13.3 13.4

NA 9 13 0.6

Total 2,011 100.0 100.0

V508

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Greatly improved 1 103 5.1 5.1

Improved 2 1,030 51.2 51.4

No change 3 694 34.5 34.6

Worsened 4 154 7.7 7.7

Greatly worsened 5 22 1.1 1.1

NA 9 8 0.4

Total 2,011 100.0 100.0

Where do you think your current standard of living belongs within the scope of this entire
country?

Where do you think the living standards of your current neighborhood belongs?

What do you think about the current life of your household in comparison to that of 5 years ago?
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V509

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Improved more than other households 1 111 5.5 10.5

Improved just as much as other households 2 810 40.3 76.8

Improved less than other households 3 134 6.7 12.7

DK 9 78 3.9

NAP 0 878 43.7

Total 2,011 100.0 100.0

V510

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Will greatly improve 1 147 7.3 7.4

Will improve 2 1,413 70.3 70.8

Will neither improve nor worsen 3 385 19.1 19.3

Will worsen 4 47 2.3 2.4

Will greatly worsen 5 4 0.2 0.2

NA 9 15 0.7

Total 2,011 100.0 100.0

V511_1

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very serious 1 674 33.5 34.0

Serious 2 909 45.2 45.9

Neither serious nor minor 3 354 17.6 17.9

Minor 4 33 1.6 1.7

No conflict 5 11 0.5 0.6

NA 9 30 1.5

Total 2,011 100.0 100.0

(If improved) How about in comparison to other households?

How do you think the life of your household will change in the next 5 years in comparison to that
of today?

How great do you think is the conflict between the following two groups in this country: Between
the ruling party and opposition party

86



A1-1988-0001-Eng

V511_2

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very serious 1 228 11.3 11.5

Serious 2 647 32.2 32.7

Neither serious nor minor 3 824 41.0 41.6

Minor 4 137 6.8 6.9

No conflict 5 143 7.1 7.2

NA 9 32 1.6

Total 2,011 100.0 100.0

V511_3

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very serious 1 715 35.6 36.0

Serious 2 873 43.4 43.9

Neither serious nor minor 3 350 17.4 17.6

Minor 4 28 1.4 1.4

No conflict 5 21 1.0 1.1

NA 9 24 1.2

Total 2,011 100.0 100.0

V511_4

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very serious 1 391 19.4 19.9

Serious 2 888 44.2 45.3

Neither serious nor minor 3 625 31.1 31.9

Minor 4 39 1.9 2.0

No conflict 5 17 0.8 0.9

NA 9 51 2.5

Total 2,011 100.0 100.0

How great do you think is the conflict between the following two groups in this country: Soldiers
and civilians

How great do you think is the conflict between the following two groups in this country: The
privileged class and the underprivileged class

How great do you think is the conflict between the following two groups in this country: Large
corporations and small to medium sized corporations
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V511_5

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very serious 1 544 27.1 27.5

Serious 2 881 43.8 44.6

Neither serious nor minor 3 495 24.6 25.0

Minor 4 42 2.1 2.1

No conflict 5 15 0.7 0.8

NA 9 34 1.7

Total 2,011 100.0 100.0

V511_6

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very serious 1 255 12.7 12.9

Serious 2 926 46.0 46.7

Neither serious nor minor 3 676 33.6 34.1

Minor 4 105 5.2 5.3

No conflict 5 22 1.1 1.1

NA 9 27 1.3

Total 2,011 100.0 100.0

V511_7

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very serious 1 337 16.8 17.0

Serious 2 831 41.3 41.9

Neither serious nor minor 3 638 31.7 32.1

Minor 4 131 6.5 6.6

No conflict 5 48 2.4 2.4

NA 9 26 1.3

Total 2,011 100.0 100.0

How great do you think is the conflict between the following two groups in this country: Business
owner and worker

How great do you think is the conflict between the following two groups in this country: Between
the older generation and younger generation

How great do you think is the conflict between the following two groups in this country: Residents
in the city and rural area
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V511_8

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very serious 1 757 37.6 38.2

Serious 2 760 37.8 38.4

Neither serious nor minor 3 410 20.4 20.7

Minor 4 31 1.5 1.6

No conflict 5 22 1.1 1.1

NA 9 31 1.5

Total 2,011 100.0 100.0

V512_1

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very successful 1 131 6.5 6.6

Somewhat successful 2 548 27.3 27.7

Neither successful nor unsuccessful 3 774 38.5 39.1

Somewhat unsuccessful 4 380 18.9 19.2

Very unsuccessful 5 148 7.4 7.5

NA 9 30 1.5

Total 2,011 100.0 100.0

V512_2

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very successful 1 28 1.4 1.4

Somewhat successful 2 302 15.0 15.3

Neither successful nor unsuccessful 3 910 45.3 46.2

Somewhat unsuccessful 4 510 25.4 25.9

Very unsuccessful 5 219 10.9 11.1

NA 9 42 2.1

Total 2,011 100.0 100.0

How great do you think is the conflict between the following two groups in this country: Between
people from the Youngnam region and people from the Honam region

How do you think the following policies were during the Fifth Republic (1980-1987): Price control
policy

How do you think the following policies were during the Fifth Republic (1980-1987): Education
policy
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V512_3

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very successful 1 24 1.2 1.2

Somewhat successful 2 280 13.9 14.2

Neither successful nor unsuccessful 3 1,027 51.1 52.2

Somewhat unsuccessful 4 462 23.0 23.5

Very unsuccessful 5 175 8.7 8.9

NA 9 43 2.1

Total 2,011 100.0 100.0

V512_4

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very successful 1 20 1.0 1.0

Somewhat successful 2 226 11.2 11.5

Neither successful nor unsuccessful 3 651 32.4 33.2

Somewhat unsuccessful 4 625 31.1 31.9

Very unsuccessful 5 439 21.8 22.4

NA 9 50 2.5

Total 2,011 100.0 100.0

V512_5

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very successful 1 6 0.3 0.3

Somewhat successful 2 138 6.9 7.1

Neither successful nor unsuccessful 3 804 40.0 41.1

Somewhat unsuccessful 4 669 33.3 34.2

Very unsuccessful 5 339 16.9 17.3

NA 9 55 2.7

Total 2,011 100.0 100.0

How do you think the following policies were during the Fifth Republic (1980-1987): Housing
policy

How do you think the following policies were during the Fifth Republic (1980-1987): Agricultural
policy

How do you think the following policies were during the Fifth Republic (1980-1987): Labor policy
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V512_6

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very successful 1 19 0.9 1.0

Somewhat successful 2 122 6.1 6.3

Neither successful nor unsuccessful 3 722 35.9 37.0

Somewhat unsuccessful 4 526 26.2 26.9

Very unsuccessful 5 563 28.0 28.8

NA 9 59 2.9

Total 2,011 100.0 100.0

V513_1

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

The Dong-a Ilbo 1 415 20.6 20.7

The Chosun Ilbo 2 327 16.3 16.3

Hankook Ilbo 3 106 5.3 5.3

Korea JoongAng Daily 4 123 6.1 6.1

Seoul Sinmun 5 110 5.5 5.5

The Kyunghyang Shinmun 6 53 2.6 2.6

The Hankyoreh 7 71 3.5 3.5

Regional newspapers 8 143 7.1 7.1

Other newspapers 9 658 32.7 32.8

NA 99 5 0.2

Total 2,011 100.0 100.0

V513_2

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

The Dong-a Ilbo 1 1 0.0 0.2

The Chosun Ilbo 2 49 2.4 12.0

Hankook Ilbo 3 29 1.4 7.1

Korea JoongAng Daily 4 35 1.7 8.6

Seoul Sinmun 5 34 1.7 8.4

The Kyunghyang Shinmun 6 28 1.4 6.9

How do you think the following policies were during the Fifth Republic (1980-1987): Media policy

Please list all of the newspapers you subscribe to at home: First

Please list all of the newspapers you subscribe to at home: Second
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RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

The Hankyoreh 7 50 2.5 12.3

Regional newspapers 8 95 4.7 23.3

Other newspapers 9 86 4.3 21.1

NA 99 1,604 79.8

Total 2,011 100.0 100.0

V513_3

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

The Chosun Ilbo 2 1 0.0 1.0

Hankook Ilbo 3 5 0.2 5.2

Korea JoongAng Daily 4 8 0.4 8.3

Seoul Sinmun 5 4 0.2 4.2

The Kyunghyang Shinmun 6 4 0.2 4.2

The Hankyoreh 7 14 0.7 14.6

Regional newspapers 8 24 1.2 25.0

Other newspapers 9 36 1.8 37.5

NA 99 1,915 95.2

Total 2,011 100.0 100.0

V513_4

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Korea JoongAng Daily 4 2 0.1 8.0

Seoul Sinmun 5 1 0.0 4.0

The Hankyoreh 7 4 0.2 16.0

Regional newspapers 8 8 0.4 32.0

Other newspapers 9 10 0.5 40.0

NA 99 1,986 98.8

Total 2,011 100.0 100.0

Please list all of the newspapers you subscribe to at home: Third

Please list all of the newspapers you subscribe to at home: Fourth

92



A1-1988-0001-Eng

V514

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very positive influence 1 65 3.2 3.3

Somewhat positive influence 2 711 35.4 36.5

Not much influence 3 1,114 55.4 57.2

Somewhat negative influence 4 47 2.3 2.4

Very negative influence 5 9 0.4 0.5

NA 9 65 3.2

Total 2,011 100.0 100.0

V515_1

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Greatly contribute 1 463 23.0 25.3

Somewhat contribute 2 930 46.2 50.9

Neither contribute nor not contribute 3 273 13.6 14.9

Not contribute 4 132 6.6 7.2

Not at all contribute 5 30 1.5 1.6

NA 9 183 9.1

Total 2,011 100.0 100.0

V515_2

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Greatly contribute 1 434 21.6 24.3

Somewhat contribute 2 736 36.6 41.2

Neither contribute nor not contribute 3 373 18.5 20.9

Not contribute 4 190 9.4 10.6

Not at all contribute 5 54 2.7 3.0

NA 9 224 11.1

Total 2,011 100.0 100.0

How do you think the current administration will influence the development of your region of
origin?

How much do you think the following policies will contribute to alleviating regionalism or
regional conflicts: Alleviating economic disparities between regions

How much do you think the following policies will contribute to alleviating regionalism or
regional conflicts: Resolving the Gwangju Democratization Movement
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V515_3

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Greatly contribute 1 217 10.8 12.9

Somewhat contribute 2 639 31.8 38.0

Neither contribute nor not contribute 3 536 26.7 31.9

Not contribute 4 219 10.9 13.0

Not at all contribute 5 70 3.5 4.2

NA 9 330 16.4

Total 2,011 100.0 100.0

V515_4

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Greatly contribute 1 366 18.2 20.4

Somewhat contribute 2 856 42.6 47.7

Neither contribute nor not contribute 3 394 19.6 21.9

Not contribute 4 138 6.9 7.7

Not at all contribute 5 42 2.1 2.3

NA 9 215 10.7

Total 2,011 100.0 100.0

V515_5

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Greatly contribute 1 111 5.5 6.6

Somewhat contribute 2 507 25.2 29.9

Neither contribute nor not contribute 3 598 29.7 35.3

Not contribute 4 370 18.4 21.9

Not at all contribute 5 107 5.3 6.3

NA 9 318 15.8

Total 2,011 100.0 100.0

How much do you think the following policies will contribute to alleviating regionalism or
regional conflicts: Implementation of the local government system

How much do you think the following policies will contribute to alleviating regionalism or
regional conflicts: Regional distribution of personnel appointments

How much do you think the following policies will contribute to alleviating regionalism or
regional conflicts: Reorganization of administrative districts
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V515_6

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Greatly contribute 1 241 12.0 13.3

Somewhat contribute 2 871 43.3 48.0

Neither contribute nor not contribute 3 487 24.2 26.9

Not contribute 4 183 9.1 10.1

Not at all contribute 5 31 1.5 1.7

NA 9 198 9.8

Total 2,011 100.0 100.0

V515_7

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Greatly contribute 1 246 12.2 13.6

Somewhat contribute 2 806 40.1 44.6

Neither contribute nor not contribute 3 521 25.9 28.8

Not contribute 4 196 9.7 10.9

Not at all contribute 5 37 1.8 2.0

NA 9 205 10.2

Total 2,011 100.0 100.0

V515_8

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Greatly contribute 1 66 3.3 4.4

Somewhat contribute 2 289 14.4 19.4

Neither contribute nor not contribute 3 588 29.2 39.4

Not contribute 4 393 19.5 26.3

Not at all contribute 5 156 7.8 10.5

NA 9 519 25.8

Total 2,011 100.0 100.0

How much do you think the following policies will contribute to alleviating regionalism or
regional conflicts: Increased exchanges between regions

How much do you think the following policies will contribute to alleviating regionalism or
regional conflicts: Expansion of transportation system between east and west

How much do you think the following policies will contribute to alleviating regionalism or
regional conflicts: Implementation of the parliamentary cabinet system
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V515_9

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Greatly contribute 1 46 2.3 3.1

Somewhat contribute 2 286 14.2 19.0

Neither contribute nor not contribute 3 600 29.8 39.9

Not contribute 4 414 20.6 27.5

Not at all contribute 5 158 7.9 10.5

NA 9 507 25.2

Total 2,011 100.0 100.0

V515_10

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Greatly contribute 1 494 24.6 27.6

Somewhat contribute 2 789 39.2 44.0

Neither contribute nor not contribute 3 346 17.2 19.3

Not contribute 4 129 6.4 7.2

Not at all contribute 5 34 1.7 1.9

NA 9 219 10.9

Total 2,011 100.0 100.0

V515_11

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Greatly contribute 1 258 12.8 15.2

Somewhat contribute 2 496 24.7 29.2

Neither contribute nor not contribute 3 516 25.7 30.4

Not contribute 4 317 15.8 18.6

Not at all contribute 5 113 5.6 6.6

NA 9 311 15.5

Total 2,011 100.0 100.0

How much do you think the following policies will contribute to alleviating regionalism or
regional conflicts: Adoption of the medium constituency system

How much do you think the following policies will contribute to alleviating regionalism or
regional conflicts: Democratization

How much do you think the following policies will contribute to alleviating regionalism or
regional conflicts: Change of government
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V516

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

It was the right thing to do for economic growth 1 470 23.4 26.5

It was wrong to relatively neglect agriculture, but
it was inevitable for economic growth

2 1,004 49.9 56.7

t was wrong because it turned this country into a
chronic importer of agricultural products

3 297 14.8 16.8

DK 9 240 11.9

Total 2,011 100.0 100.0

V517

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Completely true 1 511 25.4 29.5

Somewhat true 2 1,025 51.0 59.1

Completely unfounded 3 198 9.8 11.4

DK 9 277 13.8

Total 2,011 100.0 100.0

V518

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Greatly alleviated 1 170 8.5 8.6

Somewhat alleviated 2 880 43.8 44.6

Not alleviated 3 801 39.8 40.6

Not at all alleviated 4 121 6.0 6.1

NA 9 39 1.9

Total 2,011 100.0 100.0

The economic development plan in Korea after the 1960s has changed the industrial structure of
this country from agriculture centered to manufacturing centered. What do you think about this?

It is said that the cause behind the recent regional confrontation between the Youngnam and
Honam areas is due to the fact that politicians of both regions appealed to regional sentiments in
their election campaigns. What do you think about this statement?

Do you think that regionalism will be somewhat alleviated if a change of generations take place in
the political leadership?
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V519

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

A complete debt relief measure by the
government should be provided

1 283 14.1 14.8

Partial government assistance measures should
be provided

2 1,546 76.9 80.9

The government does not need to take any
measures since it is the problem of individual
farmers

3 82 4.1 4.3

DK 9 100 5.0

Total 2,011 100.0 100.0

V520

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very helpful 1 359 17.9 18.1

Somewhat helpful 2 1,076 53.5 54.4

Not very helpful 3 480 23.9 24.3

Not at all helpful 4 63 3.1 3.2

NA 9 33 1.6

Total 2,011 100.0 100.0

V601

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

2 2 1 0.0 0.1

3 3 7 0.3 0.5

4 4 4 0.2 0.3

5 5 21 1.0 1.6

6 6 4 0.2 0.3

7 7 4 0.2 0.3

8 8 7 0.3 0.5

10 10 90 4.5 6.8

11 11 1 0.0 0.1

12 12 6 0.3 0.5

13 13 4 0.2 0.3

Recently the issue of farm household debts is emerging as a significant problem. What kind of
measures do you think should be arranged in response to this issue?

How helpful do you think it would be to attract or foster large corporations in the Honam region in
alleviating the disparities between the Youngnam and Honam regions?

What is your current monthly income: Monthly average ________ ten thousand won
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RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

14 14 2 0.1 0.2

15 15 66 3.3 5.0

16 16 4 0.2 0.3

17 17 10 0.5 0.8

18 18 9 0.4 0.7

20 20 174 8.7 13.1

21 21 1 0.0 0.1

23 23 1 0.0 0.1

24 24 2 0.1 0.2

25 25 74 3.7 5.6

26 26 2 0.1 0.2

27 27 5 0.2 0.4

30 30 209 10.4 15.7

32 32 3 0.1 0.2

33 33 2 0.1 0.2

34 34 1 0.0 0.1

35 35 58 2.9 4.4

36 36 2 0.1 0.2

37 37 1 0.0 0.1

38 38 1 0.0 0.1

40 40 126 6.3 9.5

41 41 1 0.0 0.1

42 42 1 0.0 0.1

45 45 36 1.8 2.7

47 47 2 0.1 0.2

48 48 1 0.0 0.1

50 50 169 8.4 12.7

55 55 12 0.6 0.9

57 57 1 0.0 0.1

58 58 2 0.1 0.2

60 60 77 3.8 5.8

65 65 3 0.1 0.2

70 70 26 1.3 2.0

75 75 3 0.1 0.2

80 80 27 1.3 2.0

85 85 1 0.0 0.1

90 90 5 0.2 0.4

100 100 36 1.8 2.7
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RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

120 120 4 0.2 0.3

130 130 1 0.0 0.1

140 140 1 0.0 0.1

150 150 5 0.2 0.4

200 200 7 0.3 0.5

240 240 1 0.0 0.1

250 250 2 0.1 0.2

300 300 1 0.0 0.1

500 500 1 0.0 0.1

620 620 1 0.0 0.1

640 640 1 0.0 0.1

998 998 1 0.0 0.1

NA 999 146 7.3

NAP 0 534 26.6

Total 2,011 100.0 100.0

V602

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0 0 7 0.3 0.4

2 2 1 0.0 0.1

3 3 1 0.0 0.1

4 4 3 0.1 0.2

5 5 4 0.2 0.2

6 6 2 0.1 0.1

7 7 2 0.1 0.1

8 8 4 0.2 0.2

10 10 41 2.0 2.1

11 11 2 0.1 0.1

12 12 6 0.3 0.3

13 13 2 0.1 0.1

14 14 1 0.0 0.1

15 15 48 2.4 2.5

16 16 2 0.1 0.1

17 17 5 0.2 0.3

18 18 11 0.5 0.6

20 20 157 7.8 8.2

21 21 1 0.0 0.1

What is your total household income including your own: Monthly average ________ ten
thousand won
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RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

24 24 2 0.1 0.1

25 25 74 3.7 3.9

26 26 1 0.0 0.1

27 27 4 0.2 0.2

28 28 1 0.0 0.1

30 30 244 12.1 12.8

32 32 4 0.2 0.2

33 33 2 0.1 0.1

34 34 1 0.0 0.1

35 35 64 3.2 3.3

37 37 4 0.2 0.2

38 38 1 0.0 0.1

40 40 206 10.2 10.8

41 41 1 0.0 0.1

42 42 3 0.1 0.2

43 43 2 0.1 0.1

45 45 47 2.3 2.5

47 47 2 0.1 0.1

48 48 3 0.1 0.2

50 50 256 12.7 13.4

52 52 1 0.0 0.1

53 53 2 0.1 0.1

55 55 17 0.8 0.9

56 56 1 0.0 0.1

57 57 2 0.1 0.1

60 60 172 8.6 9.0

65 65 10 0.5 0.5

68 68 1 0.0 0.1

70 70 106 5.3 5.5

72 72 1 0.0 0.1

75 75 10 0.5 0.5

80 80 86 4.3 4.5

85 85 2 0.1 0.1

90 90 18 0.9 0.9

95 95 1 0.0 0.1

100 100 135 6.7 7.1

110 110 2 0.1 0.1

120 120 19 0.9 1.0
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RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

130 130 12 0.6 0.6

135 135 1 0.0 0.1

140 140 4 0.2 0.2

150 150 33 1.6 1.7

160 160 4 0.2 0.2

180 180 1 0.0 0.1

200 200 25 1.2 1.3

220 220 1 0.0 0.1

250 250 5 0.2 0.3

280 280 1 0.0 0.1

300 300 7 0.3 0.4

350 350 1 0.0 0.1

400 400 1 0.0 0.1

500 500 4 0.2 0.2

800 800 1 0.0 0.1

998 998 3 0.1 0.2

NA 999 99 4.9

Total 2,011 100.0 100.0

V603_1

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0 0 500 24.9 33.6

1 1 2 0.1 0.1

10 10 6 0.3 0.4

20 20 7 0.3 0.5

25 25 1 0.0 0.1

30 30 18 0.9 1.2

40 40 3 0.1 0.2

50 50 59 2.9 4.0

60 60 5 0.2 0.3

65 65 1 0.0 0.1

70 70 10 0.5 0.7

80 80 11 0.5 0.7

90 90 1 0.0 0.1

100 100 136 6.8 9.1

120 120 4 0.2 0.3

130 130 1 0.0 0.1

What is the current approximate total asset of your household: Movable essets ________ ten
thousand won
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RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

150 150 37 1.8 2.5

160 160 2 0.1 0.1

170 170 1 0.0 0.1

180 180 1 0.0 0.1

200 200 112 5.6 7.5

230 230 1 0.0 0.1

250 250 15 0.7 1.0

300 300 80 4.0 5.4

350 350 1 0.0 0.1

360 360 1 0.0 0.1

400 400 25 1.2 1.7

450 450 3 0.1 0.2

500 500 116 5.8 7.8

550 550 1 0.0 0.1

600 600 9 0.4 0.6

650 650 1 0.0 0.1

700 700 24 1.2 1.6

800 800 9 0.4 0.6

900 900 3 0.1 0.2

1000 1000 126 6.3 8.5

1100 1100 2 0.1 0.1

1200 1200 7 0.3 0.5

1300 1300 7 0.3 0.5

1400 1400 1 0.0 0.1

1500 1500 25 1.2 1.7

1700 1700 1 0.0 0.1

2000 2000 46 2.3 3.1

2500 2500 6 0.3 0.4

3000 3000 24 1.2 1.6

4000 4000 10 0.5 0.7

5000 5000 13 0.6 0.9

7000 7000 1 0.0 0.1

8000 8000 2 0.1 0.1

10000 10000 6 0.3 0.4

12000 12000 1 0.0 0.1

15000 15000 1 0.0 0.1

20000 20000 1 0.0 0.1

25000 25000 1 0.0 0.1

103



A1-1988-0001-Eng

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

NA 99999 523 26.0

Total 2,011 100.0 100.0

V603_2

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0 0 166 8.3 9.6

20 20 1 0.0 0.1

30 30 2 0.1 0.1

50 50 4 0.2 0.2

60 60 2 0.1 0.1

100 100 12 0.6 0.7

140 140 1 0.0 0.1

150 150 10 0.5 0.6

160 160 1 0.0 0.1

200 200 24 1.2 1.4

250 250 7 0.3 0.4

300 300 33 1.6 1.9

350 350 4 0.2 0.2

400 400 19 0.9 1.1

450 450 1 0.0 0.1

500 500 65 3.2 3.8

550 550 2 0.1 0.1

600 600 23 1.1 1.3

650 650 2 0.1 0.1

700 700 34 1.7 2.0

750 750 6 0.3 0.3

780 780 1 0.0 0.1

800 800 40 2.0 2.3

850 850 4 0.2 0.2

900 900 8 0.4 0.5

950 950 3 0.1 0.2

1000 1000 156 7.8 9.1

1100 1100 4 0.2 0.2

1200 1200 20 1.0 1.2

1300 1300 12 0.6 0.7

1400 1400 5 0.2 0.3

1450 1450 1 0.0 0.1

1500 1500 100 5.0 5.8

What is the current approximate total asset of your household: Real estate ________ ten thousand
won
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RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1513 1513 1 0.0 0.1

1600 1600 10 0.5 0.6

1700 1700 10 0.5 0.6

1800 1800 11 0.5 0.6

1900 1900 2 0.1 0.1

2000 2000 169 8.4 9.8

2100 2100 1 0.0 0.1

2200 2200 6 0.3 0.3

2300 2300 5 0.2 0.3

2400 2400 1 0.0 0.1

2500 2500 63 3.1 3.7

2600 2600 1 0.0 0.1

2700 2700 1 0.0 0.1

2800 2800 2 0.1 0.1

3000 3000 171 8.5 9.9

3200 3200 6 0.3 0.3

3400 3400 1 0.0 0.1

3500 3500 26 1.3 1.5

3700 3700 1 0.0 0.1

3800 3800 2 0.1 0.1

4000 4000 54 2.7 3.1

4200 4200 2 0.1 0.1

4400 4400 1 0.0 0.1

4500 4500 18 0.9 1.0

5000 5000 123 6.1 7.1

5400 5400 1 0.0 0.1

5500 5500 4 0.2 0.2

5700 5700 1 0.0 0.1

6000 6000 39 1.9 2.3

6400 6400 1 0.0 0.1

6500 6500 1 0.0 0.1

6700 6700 1 0.0 0.1

7000 7000 27 1.3 1.6

7250 7250 1 0.0 0.1

7600 7600 1 0.0 0.1

8000 8000 32 1.6 1.9

8500 8500 4 0.2 0.2

9000 9000 5 0.2 0.3
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RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

10000 10000 68 3.4 3.9

11000 11000 1 0.0 0.1

12000 12000 9 0.4 0.5

13000 13000 2 0.1 0.1

14000 14000 3 0.1 0.2

15000 15000 14 0.7 0.8

17000 17000 1 0.0 0.1

20000 20000 22 1.1 1.3

30000 30000 15 0.7 0.9

50000 50000 2 0.1 0.1

60000 60000 2 0.1 0.1

67000 67000 1 0.0 0.1

70000 70000 2 0.1 0.1

99990 99990 1 0.0 0.1

99998 99998 1 0.0 0.1

NA 99999 288 14.3

Total 2,011 100.0 100.0

V604

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Self-owned 1 1,444 71.8 72.6

Lease on a deposit basis 2 338 16.8 17.0

Monthly rent 3 144 7.2 7.2

Other 4 62 3.1 3.1

NA 9 23 1.1

Total 2,011 100.0 100.0

V604_1

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

5 5 1 0.0 0.1

10 10 5 0.2 0.4

20 20 11 0.5 0.8

25 25 2 0.1 0.2

30 30 8 0.4 0.6

35 35 1 0.0 0.1

40 40 4 0.2 0.3

Please state the ownership status of your residence.

Please state the ownership status of your residence and its cost: Self-owned ________ ten thousand
won
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RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

50 50 28 1.4 2.1

60 60 6 0.3 0.5

70 70 5 0.2 0.4

75 75 1 0.0 0.1

80 80 8 0.4 0.6

100 100 54 2.7 4.1

120 120 1 0.0 0.1

150 150 28 1.4 2.1

160 160 3 0.1 0.2

170 170 1 0.0 0.1

180 180 1 0.0 0.1

200 200 114 5.7 8.6

240 240 1 0.0 0.1

250 250 17 0.8 1.3

300 300 75 3.7 5.7

333 333 1 0.0 0.1

350 350 8 0.4 0.6

400 400 18 0.9 1.4

450 450 3 0.1 0.2

500 500 57 2.8 4.3

550 550 1 0.0 0.1

600 600 17 0.8 1.3

650 650 1 0.0 0.1

700 700 20 1.0 1.5

750 750 4 0.2 0.3

800 800 20 1.0 1.5

900 900 1 0.0 0.1

1000 1000 86 4.3 6.5

1100 1100 1 0.0 0.1

1200 1200 10 0.5 0.8

1300 1300 9 0.4 0.7

1400 1400 2 0.1 0.2

1500 1500 60 3.0 4.6

1600 1600 5 0.2 0.4

1700 1700 6 0.3 0.5

1800 1800 5 0.2 0.4

2000 2000 112 5.6 8.5

2200 2200 1 0.0 0.1
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RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

2300 2300 2 0.1 0.2

2500 2500 43 2.1 3.3

2600 2600 1 0.0 0.1

2700 2700 1 0.0 0.1

2800 2800 3 0.1 0.2

2900 2900 1 0.0 0.1

3000 3000 117 5.8 8.9

3200 3200 3 0.1 0.2

3400 3400 2 0.1 0.2

3500 3500 27 1.3 2.0

3600 3600 1 0.0 0.1

3700 3700 1 0.0 0.1

3800 3800 2 0.1 0.2

4000 4000 46 2.3 3.5

4200 4200 2 0.1 0.2

4500 4500 13 0.6 1.0

5000 5000 80 4.0 6.1

5400 5400 1 0.0 0.1

5500 5500 3 0.1 0.2

6000 6000 31 1.5 2.4

6500 6500 2 0.1 0.2

6800 6800 1 0.0 0.1

7000 7000 19 0.9 1.4

7500 7500 1 0.0 0.1

8000 8000 17 0.8 1.3

8500 8500 1 0.0 0.1

9000 9000 7 0.3 0.5

9500 9500 1 0.0 0.1

10000 10000 33 1.6 2.5

11000 11000 2 0.1 0.2

12000 12000 4 0.2 0.3

13000 13000 2 0.1 0.2

14000 14000 1 0.0 0.1

15000 15000 8 0.4 0.6

16000 16000 1 0.0 0.1

20000 20000 8 0.4 0.6

23000 23000 2 0.1 0.2

30000 30000 3 0.1 0.2

108



A1-1988-0001-Eng

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

99990 99990 2 0.1 0.2

NA 99999 149 7.4

NAP 0 544 27.1

Total 2,011 100.0 100.0

V604_2

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

10 10 1 0.0 0.3

20 20 2 0.1 0.6

80 80 1 0.0 0.3

85 85 1 0.0 0.3

100 100 4 0.2 1.2

150 150 3 0.1 0.9

200 200 13 0.6 4.0

230 230 1 0.0 0.3

250 250 9 0.4 2.7

300 300 25 1.2 7.6

330 330 1 0.0 0.3

350 350 6 0.3 1.8

400 400 20 1.0 6.1

450 450 4 0.2 1.2

500 500 39 1.9 11.9

550 550 6 0.3 1.8

600 600 20 1.0 6.1

650 650 1 0.0 0.3

700 700 17 0.8 5.2

750 750 2 0.1 0.6

800 800 25 1.2 7.6

850 850 1 0.0 0.3

900 900 13 0.6 4.0

950 950 4 0.2 1.2

1000 1000 38 1.9 11.6

1100 1100 5 0.2 1.5

1200 1200 14 0.7 4.3

1300 1300 7 0.3 2.1

1400 1400 3 0.1 0.9

1450 1450 2 0.1 0.6

Please state the ownership status of your residence and its cost: Lease on a deposit basis ________
ten thousand won
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RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1500 1500 13 0.6 4.0

1600 1600 1 0.0 0.3

1700 1700 1 0.0 0.3

1800 1800 2 0.1 0.6

1900 1900 2 0.1 0.6

2000 2000 10 0.5 3.0

2300 2300 1 0.0 0.3

2500 2500 2 0.1 0.6

2800 2800 1 0.0 0.3

3000 3000 3 0.1 0.9

3500 3500 1 0.0 0.3

4000 4000 1 0.0 0.3

7000 7000 3 0.1 0.9

NA 9999 32 1.6

NAP 0 1,650 82.0

Total 2,011 100.0 100.0

V604_3

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1 1 2 0.1 1.5

2 2 4 0.2 3.0

3 3 15 0.7 11.2

4 4 11 0.5 8.2

5 5 25 1.2 18.7

6 6 11 0.5 8.2

7 7 12 0.6 9.0

8 8 10 0.5 7.5

10 10 16 0.8 11.9

12 12 3 0.1 2.2

13 13 2 0.1 1.5

14 14 4 0.2 3.0

15 15 3 0.1 2.2

16 16 1 0.0 0.7

17 17 1 0.0 0.7

20 20 4 0.2 3.0

30 30 5 0.2 3.7

35 35 2 0.1 1.5

Please state the ownership status of your residence and its cost: Monthly rent ________ ten
thousand won
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RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

40 40 1 0.0 0.7

45 45 1 0.0 0.7

50 50 1 0.0 0.7

NA 999 33 1.6

NAP 0 1,844 91.7

Total 2,011 100.0 100.0

V605

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Employer 1 59 2.9 3.0

Business owner 2 576 28.6 28.8

Commercial employer 3 427 21.2 21.4

Daily worker 4 46 2.3 2.3

Family worker (including unpaid) 5 175 8.7 8.8

Other (Homemaker, student, unemployed, etc.) 6 716 35.6 35.8

NA 9 12 0.6

Total 2,011 100.0 100.0

V606

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Employer 1 85 4.2 4.3

Business owner 2 1,229 61.1 62.2

Commercial employer 3 326 16.2 16.5

Daily worker 4 53 2.6 2.7

Family worker (including unpaid) 5 139 6.9 7.0

Other (Homemaker, student, unemployed, etc.) 6 144 7.2 7.3

NA 9 35 1.7

Total 2,011 100.0 100.0

What is your current status of employment?

What is your father's status of employment?
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INTER1

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

City 1 1,357 67.5 67.5

Rural area 2 654 32.5 32.5

Total 2,011 100.0 100.0

INTER2

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Seoul 1 615 30.6 31.2

Gyeonggi-do 2 188 9.3 9.5

Gangwon-do 3 65 3.2 3.3

Chungcheongnam-do 5 200 9.9 10.1

Jeollabuk-do 6 105 5.2 5.3

Jeollanam-do 7 173 8.6 8.8

Gyeongsangbuk-do 8 217 10.8 11.0

Gyeongsangnam-do 9 371 18.4 18.8

Jeju 10 40 2.0 2.0

NA 99 37 1.8

Total 2,011 100.0 100.0

INTER3

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Seoul 1 449 22.3 22.8

Gyeonggi-do 2 116 5.8 5.9

Gangwon-do 3 63 3.1 3.2

Chungcheongbuk-do 4 91 4.5 4.6

Chungcheongnam-do 5 183 9.1 9.3

Jeollabuk-do 6 105 5.2 5.3

Jeollanam-do 7 236 11.7 12.0

Gyeongsangbuk-do 8 291 14.5 14.8

Gyeongsangnam-do 9 381 18.9 19.4

Jeju 10 50 2.5 2.5

NA 99 46 2.3

Total 2,011 100.0 100.0

Interviewer's area of residence (Size)

Interviewer's area of residence (Region)

Place where interviewer mainly grew up
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INTER4

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Seoul 1 301 15.0 15.2

Gyeonggi-do 2 94 4.7 4.8

Gangwon-do 3 102 5.1 5.2

Chungcheongbuk-do 4 77 3.8 3.9

Chungcheongnam-do 5 190 9.4 9.6

Jeollabuk-do 6 154 7.7 7.8

Jeollanam-do 7 285 14.2 14.4

Gyeongsangbuk-do 8 347 17.3 17.6

Gyeongsangnam-do 9 393 19.5 19.9

Jeju 10 31 1.5 1.6

NA 99 37 1.8

Total 2,011 100.0 100.0

Interviewer's place of origin
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